



Евгений Шумейко отчитался перед депутатами

Нормы ГТО возвращаются в нашу жизнь



Маршрутом Питирима Сорокина век спустя



Как выбирают самолеты для Коми?



Ольга Рочева победила в экстрим-марафоне



Фото Елены ЦАРАНОВОЙ

КВАРТИРЫ ОТ ЗАСТРОЙЩИКА В НОВОСТРОЙКАХ СЫКТЫВКАРА
Единая служба недвижимости тел.: 24-33-22
 ООО "Фонд жилищного строительства г.Сыктывкара", Республика Коми, г.Сыктывкар, ул.Кутузова, 17

<p>II кв. 2015г.</p> <p>Жилой дом "ОЛИМП" ул.Куратова, 72, 18 этажей Проектная декларация на сайте stroim-gorod.com</p> <p>Каркасно-монолитное строительство: 1-комнатная - 35,74 кв.м. - от 2 300 т.р. 2-комнатная - 55,48 кв.м. - от 3 400 т.р. 3-комнатная - 76,31 кв.м. - от 5 000 т.р.</p> <p>Описание района: - Центр Сыктывкара, рядом Мичуринский парк - стадион, бассейн, ТРК "РубликЪ" - ледовый дворец и Детская школа искусств</p> <p>Описание дома: - свободная планировка, застекленные лоджии - возможность установки дровяных каминов - витражное остекление верхних этажей - скоростные лифты марки KONE - телекоммуникации (Интернет и ТВ) - детская игровая комната, колясочные - парковка в цокольном этаже, консьерж</p>	<p>Жилищный комплекс "Солнечный дом" ул.Мира, 45, 5а мкрн. Эжвы, 16 этажей Подробная информация на сайте dom20.sykt24.ru</p> <p>Каркасно-монолитное строительство: квартира-студия - 30 кв.м. - от 1 800 т.р. 1-комнатная - 43 кв.м. - от 2 215 т.р. 2-комнатная - 64,5 кв.м. - от 3 257 т.р.</p> <p>Описание района: - детский сад, школа, поликлиника - торговый центр "Фрегат", фитнес клуб</p> <p>Описание дома: - свободная планировка, остекленные лоджии - входная металлическая дверь - скоростные лифты марки KONE - три детские игровые площадки - удобная парковка - обновленные коммуникации возможно приобретение квартир с отделкой на выгодных условиях</p> <p>Дом сдан!</p>
---	---

■ Политинформация

Единороссы поддерживают Вячеслава Гайзера

Процедура предварительного внутрипартийного голосования по определению кандидатур для последующего выдвижения на должность Главы Республики Коми на выборах осенью 2014 года, организованная региональным отделением партии «Единая Россия» в муниципалитетах, завершена.

Безоговорочным лидером по итогам праймериз в шести сельских районах и двух городах стал временно исполняющий обязанности Главы РК Вячеслав Гайзер.

Одной из последних процедур праймериз провели 25 апреля в самом крупном – сыктывкарском отделении партии. Как мы уже сообщали, партийцы рассматрива-

ют три кандидатуры: Вячеслава Гайзера, сенатора от Коми Владимира Торлопова и директора «Издательского дома Коми» Надежды Быковской. Как обычно, каждый из них (за исключением В.Торлопова, который отсутствовал по уважительной причине) выступил перед избирателями, после чего состоялась непосредственно процедура

голосования. Кстати, по правилам каждый из выборщиков может голосовать как за одного, так и за нескольких кандидатов. Всего в сыктывкарском праймериз приняли участие 200 партийцев. В итоге Владимир Торлопов получил 15 голосов, Надежда Быковская – 36 голосов, кандидатуру Вячеслава Гайзера поддержали 232 человека.

Спустя три дня, 28 апреля, праймериз провели в Ухте, и вновь безоговорочным лидером стал нынешний руководитель республики – 116 голосов «за». У В.Торлопова – 39 голосов, у Н.Быковской – 9.

В середине июня на партконференции один из кандидатов будет выдвинут для участия в выборах.

Лиана ПЕРОВА.

■ Назначение

Александр Князев пост принял

От своего предшественника он получил булаву с напутствием

В минувшую пятницу экс-начальник Главного управления МЧС РФ по РК генерал-майор Олег Мануйло простился с коллективом управления и передал бразды правления своему преемнику – полковнику внутренней службы Александру Князеву. Произошло это во время торжественного собрания, посвященного Дню пожарной охраны России.

Напомним, прослужив в Коми шесть лет, О.Мануйло указом Президента РФ Владимира Путина назначен на должность заместителя директора Департамента пожарно-спасательных сил и специальных формирований МЧС РФ. Подписание акта приема-передачи дел и должности начальника ГУ МЧС России по Коми состоялось прямо во время праздничного собрания в актовом зале управления.

Олег Мануйло вручил Александру Князеву символическую булаву, которую шесть лет назад сам получил из рук предшественника – генерал-майора Анатолия Нуйкина. Тогда А.Нуйкин в шутку пожелал О.Мануйло отбиваться от врагов. Передавая булаву новому начальнику, Олег Мануйло предупредил, что «враги сами найдутся», и пожелал любить Республику Коми.

Если перед появлением А.Князева в Коми о нем не было известно почти ничего, то теперь информация появилась. Родился Александр Александрович 25 ноября 1963 года в селе Анжаровка Оренбургской области. С 1985 года служил в системе гражданской обороны. Приказом МЧС России от 13 января 2014 года назначен на должность заместителя начальника Северо-Западного регионального центра по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий с присвоением первого специального звания «полковник внутренней службы».

За период службы награжден государственными наградами – медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, медалью «В память 300-летия Санкт-



Петербурга», юбилейной медалью «70 лет Вооруженных Сил СССР», а также десятью ведомственными знаками отличия. Имеет звание «Ветеран военной службы».

Светлана СОЛОВЬЕВА.
Фото ГУ МЧС РФ по РК.

■ Чтобы помнили

**Паспорт для мемориала**

В Прилузье взяты на учет все памятники

Прилузский район стал едва ли не первым муниципалитетом в Коми, где проведена инвентаризация всех мемориальных объектов, находящихся на его территории.

По словам заместителя руководителя администрации района Натальи Жук, в ходе проведенной работы выявлено и взято на учет 50 памятников. Большинство из них посвящены землякам – участникам Великой Отечественной и Гражданской войн. На территории Прилузья есть и единственный в республике памятный знак героям Русско-японской войны. Мемориальная плита с абри-

сом знаменитого крейсера «Варяг» в 2009 году была установлена в селе Ношуль. Из этого прилузского села был родом один из членов экипажа прославленного крейсера Андрей Трофимов. Краткое описание его подвига во время сражения в заливе Чемульпо выгравировано на мемориальной плите.

– Памятных знаков, которые находились бы в полном запустении,

на территории Прилузья, к счастью, не выявлено. Все они посещаются, в меру сил и средств благоустраиваются, – рассказала Н.Жук. – Однако многие мемориалы нуждаются в ремонте. Все они взяты на особый учет. Но в ближайшее время провести реставрацию каждого мемориального объекта не удастся – в райбюджете на это нет средств. Но то, что теперь на каждый памятник составлен специальный паспорт, позволяет надеяться, что в конце концов все они будут обустроены, облагорожены.

На территории Прилузья ежегодно открываются и новые памятники. Недавно своим землякам – участникам Великой Отечественной войны поставили памятный знак жители деревни Кулига. Сами же и собрали на изготовление памятного знака необходимые средства. А предстоящим летом в Объячево будет установлена мемориальная плита и землякам – участникам Отечественной войны 1812 года. Из архивов удалось выявить фамилии 22 ополченцев из Прилузья, призванных на войну против французских войск. Имена ополченцев и названия их родных сел уже отчеканены на плите, которая займет свое место в центре села в одном ряду с другими памятниками защитникам Отечества.

Анна СИВКОВА.
Фото Дмитрия НАПАЛКОВА.

Уважаемые жители Республики Коми! Примите самые искренние и теплые поздравления с Днем весны и труда!

Ушло в прошлое историческое значение этого праздника. Но осталось особое настроение, с которым мы встречаем Первомай, символизирующий для нас солидарность людей труда многих поколений независимо от национальности, религии, убеждений.

Главный герой этого праздника – труженик, настоящий мастер, профессионал своего дела, способный своим упорством и трудолюбием достичь любых высот. Поэтому в этот день мы с особой благодарностью вспоминаем ветеранов и говорим спасибо за доблестный труд, за все, что было сделано ради благополучия и процветания нашей республики.

Первомай – это еще и праздник межнационального взаимопонимания. В Республике Коми живут представители более 130 национальностей. Мы дорожим обстановкой мира и согласия, терпимости и дружбы, которая царит в нашем регионе. Давайте сделаем все от нас зависящее, чтобы такая атмосфера сохранялась и в последующем. Чтобы все жители нашей многонациональной республики могли достойно жить и работать. Чтобы мы вместе могли радоваться мирному небу, яркому солнцу, улыбкам детей.

Желаем вам здоровья и благополучия, профессиональных успехов и побед, добра и взаимопонимания в семьях, прекрасного весеннего настроения!

Глава Республики Коми.
Государственный Совет Республики Коми.
Правительство Республики Коми.

■ Перспектива

Полетим в Крым?

Прямое авиасообщение между Коми и Крымом может начаться уже в июне. Об этом на встрече с членами Общественной палаты РК сообщил министр развития промышленности, транспорта и связи республики Андрей Самоделькин.

Выполнять рейсы из Сыктывкара в Симферополь готова компания «Руслайн». Главное, как отметил А.Самоделькин, чтобы эти рейсы были включены в федеральную программу субсидирования. В этом случае полет в Крым и обратно будет обходиться пассажиру в 7,5 тысячи рублей, в одну сторону соответственно в пределах 4 тысяч рублей. Заявка на включение в программу уже подана, предварительное согласие получено.

О других новостях, связанных с развитием авиационного сообщения в Коми, читайте на 5 стр.

Анна ПОТЕХИНА.

■ В городах и районах

В Усинске открыли клуб скандинавской ходьбы

В Усинске официально зарегистрирован клуб любителей скандинавской ходьбы при местном обществе инвалидов.

Как сообщает пресс-служба усинской мэрии, 24 апреля в торжественной атмосфере тридцати членам клуба раздали специальные палки для скандинавской ходьбы. Инвентарь был приобретен благодаря содействию администрации Усинска.

Руководителем клуба назначена инструктор-методист общества инвалидов Галина Котова, которая на пару с председателем этого общества Валентиной Крутяковой является инициатором и идейным вдохновителем развития скандинавской ходьбы в Усинске.

Ярослав СЕВРУК.

Завершили обучение

На днях в Доме дружбы народов РК состоялось закрытие курсов по обучению коми языку.

В этом году занятия проводились в двух группах, обучение прошли 34 участника. В их числе представители законодательной и исполнительной власти, культуры, образования, здравоохранения, учащиеся старших классов школ. В течение двух месяцев каждый вторник и четверг участники изучали азы коми языка, учились правильно произношению слов

и словосочетаний, знакомились с культурой Республики Коми.

Курсы по обучению коми языку проводятся Министерством национальной политики РК в рамках реализации Закона «О государственных языках Республики Коми» ежегодно с 2005 года. За это время обучение прошли более 230 человек.

Марина ЩЕРБИНИНА.

Переселенцы просят землю под огороды

Власти Сыктывдинского района встретились с переселенцами из поселка Поинга, чтобы обсудить по их просьбе вопрос выделения земельных участков под огородничество, сообщает пресс-служба администрации района.

К сожалению, вблизи с кварталом малоэтажной застройки в местечке Пичипашня, где они сейчас проживают, для этих целей земельные участки не предусмотрены. Не предоставляются участки под огородничество и в самом райцентре – селе Вьльгорт. Поэтому власти предложили желающим два варианта: использовать сформированные участки в дачных комплексах «Тыла-ю», «Морово», «Соколовка» и «Мырты-ю» либо разбить огоро-

ды на землях сельскохозяйственного назначения. Тем, кому в силу возраста и состояния здоровья трудно добираться до дачных комплексов, был предложен еще один вариант. Администрация района хочет обратиться к руководителям сельхозпредприятий, расположенных на территории райцентра, чтобы они выделили в аренду на пашнях ряды под посадку картофеля и овощей.

Лиана ПЕРОВА.

■ По заслугам



Лучшая из лучшего

Воспитателем года стала Ольга Селиванова

В конце минувшей недели в Сыктывкаре подвели итоги республиканского этапа всероссийского конкурса «Воспитатель года-2014». Победителем стала музыкальный руководитель сыктывкарского детского сада №29 Ольга Селиванова.

Председатель жюри проректор по модернизации дошкольного образования Коми республиканского института развития образования Светлана Штекляйн отметила, что за всю пятилетнюю историю этого конкурса нынешнее состязание было самым ярким и запоминающимся. Выбрать лучшего из лучших жюри было очень непросто, все представленные на конкурс работы были высокого уровня. По мнению самой Ольги Селивановой, проработавшей музыкальным работником 22 года, жюри склонилось в ее сторону на заключительном, четвертом этапе состязаний, где она использовала в работе с детьми синтезатор – свое давнее увлечение. Наградой педагогу стали диплом первой степени и премия 50 тысяч рублей.

Диплом второй степени и денежную премию получила музыкальный руководитель детского сада №55 из Ухты Елена Рочева. Третье место досталось педагогу-психологу детского сада компенсирующего вида №1 из Воркуты Светлане Романовой.

В этот же день были подведены итоги республиканского конкурса на лучший детский сад. Весьма примечательно, что первое место досталось все тому же сыктывкарскому детсаду №29. Диплом и денежную премию в размере 250 тысяч рублей директору детского сада Татьяне Шулеповой вручила заместитель министра образования Республики Коми Наталья Студиград.

**Анна КОВАЛЕВА.
Фото Дмитрия НАПАЛКОВА.**



Алексею Другову стукнуло пятьдесят

26 апреля 50-летний юбилей отметил знаменитый капитан хоккейной команды «Строитель» Алексей Другов, более тридцати лет выступавший за сыктывкарский клуб.

В стенах родного центрального стадиона Алексей Станиславович, который сейчас является старшим тренером «Строителя», выслушал поздравления руководителя спорт-агентства РК Николая Гордеева, зачитавшего юбиляру благодарственное письмо от руководителя Коми Вячеслава Гайзера. «Более тридцати лет Вы играли за хоккейный клуб «Строитель», и Вам принадлежат практически все рекорды как игрока команды. Теперь Вы – старший тренер клуба, и Вам предстоит научить подопечных своему мастерству, воспитать новое поко-

ление профессиональных хоккеистов», – говорится в этом письме.

Алексей Другов в одном из сезонов забил 41 мяч, и по этому показателю в «Строителе» его пока никто не смог превзойти. Он провел наибольшее количество игр за «Строитель» в чемпионатах страны (более четырехсот игр) и забил наибольшее количество мячей (более двухсот). Это о нем именитый тренер Владимир Янко когда-то сказал: «Для «Строителя» Леша Другов – все равно что Зидан для «Ювентуса» и сборной Франции по футболу...»

Ярослав СЕВРУК.

■ Экстрим

На восьми ветрах

В Воркуте решили развивать сноукайтинг



Более 20 экстремалов собрались в минувшую субботу в Воркуте для показательных состязаний в сноукайтинге, или, проще говоря, – парусном спорте на снегу.

В соревнованиях приняли участие энтузиасты из заполярного города, Санкт-Петербурга и Москвы, а также Ухты и Сыктывкара. Воркута для них – настоящая находка, ведь в конце апреля трудно найти такие ветра и обилие снега.

– Я занимаюсь сноукайтингом с 2001 года, – рассказал Кирилл Коробейников из Санкт-Петербурга. – Вчера опробовали воркутинские просторы. Великолепный снег, рельефы, погода, все как надо.

Организаторы состязаний придумали соревнованиям название – «Восьмь ветров». По словам начальника городского управления туризма Владислава Токмянина, именно в Заполярье бывают все восемь направлений ветра, и порой трудно сориентироваться, откуда дует. В этот день скорость ветра колебалась от шести до девяти метров в секунду, что считается чуть ли не идеальным для проведения соревнований. Кайтерам предстояло пройти несколько испытаний, в том числе старт против ветра и три заезда по большому треугольнику протяженностью около восьми километров.

В.Токмянин заверил, что сноукайтинг в Заполярье будет развиваться и дальше, городские власти намерены поддерживать инициативу местных экстремалов.

«БНКоми».

Фото Владимира ЮРЛОВА.

Не заблудилась и победила

Ольга Рочева приняла участие в экстремальном марафоне на Камчатке

В уникальной лыжной гонке на Камчатке – Мутновском марафоне – приняло участие сорок пять спортсменов в возрасте от девятнадцати до шестидесяти пяти лет. За победу в экстремальном марафоне боролись лыжники из Москвы, Брянской, Архангельской, Сахалинской, Ленинградской, Московской, Новосибирской, Тверской областей, Республики Коми и Камчатского края. В этом году в гонке приняли участие всего семь женщин, а победительницей стала лыжница из Коми Ольга Рочева.

Отметим, что маршрут марафона проходит на высоте тысячи метров над уровнем моря: от Мутновской геотермальной электростанции через Вилучинский перевал до поселка Термальный. Особенностью Мутновского марафона является то, что лыжники бегут шестьдесят километров по неподготовленной трассе, преодолевая спуски и подъемы, равнины и перевалы, имея лишь карту трассы с указанием основных ориентиров и перепадами высот.

Как сообщает сайт kamchatinfo.com, до финишного коридора уда-

лось дойти не всем участникам. С самого старта спортсменов испытывал на прочность лобовой ветер. Перед стартом им пришлось даже укрываться за вахтовками от шквального ветра. Сложный рельеф трассы стал причиной поломки лыж и палок многих участников. Лучшим среди мужчин стал камчатский спортсмен Константин Игнатьев, который уже побеждал в Мутновском марафоне в 2011 и 2012 годах, а среди женщин – дебютантка экстрим-гонки, известная лыжница Ольга Рочева из Коми.

– Мне понравилось, что на пе-

ревалу дул действительно сильный ветер, и на спуске с перевала просто, чтобы погасить скорость, приходилось падать. Это экстремальный старт, – прокомментировала гонку камчатскому интернет-порталу express-kamchatka.com Ольга Рочева. – Не знала, что ожидать от этого марафона. На старте все разбежались в разные стороны. Я просто пошла по следу машины, чтобы не заблудиться. Трасса была не размечена, но я смогла сориентироваться и прийти к финишу первой. Мне здесь очень понравилось. Буду теперь приезжать ежегодно.

Добавим, что в разные годы в необычной гонке принимали участие такие именитые спортсмены, как Юстина Ковальчик, Никита Крюков, Александр Панжинский, и многие другие.

**Ярослав СЕВРУК.
Фото kamchatinfo.com.**



■ Квадратные метры



✓ В столице Коми год назад по поручению главы региона Вячеслава Гайзера разработали свою программу переселения из ветхого и аварийного жилья. Согласно этой программе в Сыктывкаре определили шесть участков с плотной застройкой старыми деревянными многоквартирными домами. В этот список вошло 220 жилых объектов. По прогнозам экспертов, реализация проекта позволит улучшить условия проживания более шести тысяч человек.

В черный список не попали

Коми получит федеральные средства на переселение из аварийного жилья

В конце прошлого года на заседании Госсовета при Президенте РФ глава государства жестко раскритиковал темпы выполнения программы переселения людей из ветхого и аварийного жилья. На тот момент годовой план расселения из таких домов в целом по стране был выполнен лишь наполовину. На днях Контрольно-счетная палата республики представила депутатам Госсовета РК результаты своих проверок, которые, как оказалось, во многом сходны с общероссийскими.

КОМПЛЕКСНУЮ проверку палата провела ровно год назад, в апреле 2013-го, и касалась она исполнения республиканской программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда» в 2011-2012 годах. В позапрошлом году в Коми по этой программе планировалось переселить 773 человека из 60 ветхих домов. Фактически же, как констатирует КСП РК, расселено было лишь 183 человека из 17 аварийных зданий. Из 60 домов, включенных в программу, на момент проверки снесли всего 7. Добросовестно выполнили эту работу только в четырех муниципалитетах из 14, где проводилась такая проверка.

В справке КСП скрупулезно перечислены вскрытые нарушения. Главным образом они касаются подготовки к строительству домов, предназначенных для переселенцев. Например, восемь муниципалитетов продлили сроки окончания строительства, внося соответствующие изменения в условия контрактов. В семи МО сметная стоимость строительства, обосновывающая начальную цену муниципального контракта, не была подтверждена заключением о ее достоверности. В Усинске и Койгородском районе работы по подготовке проектно-сметной документации проводились без предварительных инженерных изысканий. Строительство многоквартирных домов в Сыктывкаре, Усинске, Сыктывдинском и Койгородском районах велось на основании проектно-сметной документации, не отвечающей установленным законодательством требованиям.

Из-за подобных недоработок в Ухте строительство затормозилось на 8 месяцев, в Удорском районе – на один квартал. В Усинске, Троицко-Печорском и Сыктывдинском районах дома для переселенцев несколько месяцев строились без разрешения. В Сыктывкаре, Княжпогостском, Сыктывдинском и Ижемском районах на момент проведения проверки подрядчикам необоснованно были выплачены деньги за еще не выполненные работы – общая сумма переплаты превысила за 9 миллионов рублей. На Удоре и в Ижме при выполнении отдельных видов работ использовались материалы, не предусмотренные проектно-сметной документацией. А в Печоре потратили более одного миллиона рублей на приобретение квартир для лиц, местонахождение которых на момент формирования программы было неизвестно.

Как отмечается в аналитической записке КСП РК, сразу после проверки работа по переселению граждан из аварийного жилищного фонда активизировалась: было переселено 196 человек, снесено 14 аварийных многоквартирных домов.

Судя по этим цифрам, на фоне других регионов мы смотримся вполне даже «середнячками» – есть субъекты, где подобные программы выполняются успешнее, а есть и такие, где выявленные нарушения подпадают под серьезные уголовные статьи. Например, в Башкортостане потратили полтора миллиарда рублей из Фонда содействия реформированию ЖКХ на расселение... несущей

ствущих домов. Только в одном элитном районе Уфы свыше миллиарда было потрачено на «снос» домов-призраков, которые просто не существуют в природе или давно расселены.

Неудивительно, что Федеральный фонд содействия реформированию ЖКХ, средства которого на капремонт жилья и переселение из ветхих и аварийных домов перечисляются в регионы на условиях софинансирования, очень жестко относится к нарушителям. В этом году правление фонда приняло решение приостановить финансирование 28 регионов. В Северо-Западном федеральном округе это Архангельская, Вологодская, Калининградская, Мурманская, Новгородская области и Республика Карелия.

Эти регионы нарушили параметры адресных программ и не справились со сроками их выполнения, не обеспечили долевого финансирования. Кроме того, в некоторых субъектах выявлены факты нецелевого использования средств фонда. Все отстраненные от финансирования территории обязаны исправить нарушения в четырехмесячный срок, а если не успеют – вернуть деньги фонду.

РЕСПУБЛИКА Коми, к счастью, в черный список не входит. Как мы уже сообщали, на апрельской сессии Госсовета РК доходная часть бюджета республики подкорректирована в сторону увеличения, в том числе и благодаря перечислениям из Фонда содействия реформированию ЖКХ. Заместитель Главы РК – министр финансов Владимир Тукмаков проинформировал депутатов, что на реализацию программы переселения из ветхого и аварийного жилья фонд выделяет республике 1,3 миллиарда рублей, и 2 миллиарда 60 миллионов республика вложит на эти цели из собственной казны.

Между тем к контролю за целевым и рациональным расходованием средств на строительство жилья для переселенцев подключились и общественники. В Общественной палате РК создана рабочая группа, которая собирается побывать во всех муниципалитетах, где в этом году запланирован ввод в строй домов для граждан, переселяющихся из аварийного жилищного фонда.

Общественники намерены ежемесячно проводить фотомониторинг такихстроек и раз в квартал передавать данные в национальный центр «ЖКХ Контроль». Кроме того, рабочая группа ОП РК призывает присоединиться к общественному контролю республиканские и местные СМИ.

Галина ВЛАДИС.

■ Вопрос дня

Что вернуть из советского прошлого?

Первомайские праздники нам достались от советского времени. Похоже, ко временам СССР страна возвращается все чаще: вернули нормы ГТО, дружинников, школьную форму, стройотряды. А что еще из советского прошлого вы предложили бы вернуть?

Людмила Ляшенкова, председатель Федерации профсоюзов РК:

– Во-первых, сам праздник Первомай, таким, каким я его помню, когда меня, малолетку, родители брали с собой в колонну под флагами и транспарантами «Мир! Труд! Май!». Потом я с удовольствием ходила на демонстрации, будучи уже студенткой. Факультет строили колонной, давали в руки плакаты, но это не было тяжелой обязанностью. Мы действительно демонстрировали свою солидарность с трудящимися. Пройти по Юбилейной площади и прокричать: «Слава советскому народу!» – в этом было что-то неподдельно радостное, объединяющее. Уважение к этому самому труду витало в воздухе. Это сейчас 1 Мая – неурочный выходной, а раньше люди радовались этому дню по-настоящему, потому что ощущали пользу своего труда для всех, для всеобщего блага. Если честно, я скучаю по чувству единения.

А еще я бы очень хотела вернуть отношение к детям. СССР был страной для детей. Действовали всевозможные бесплатные кружки, помогающие ориентироваться в будущей профессии. Ребята в какой-то степени уже задумывались, кем они хотят стать в будущем.

Ну и очень хочу вернуть автоматы с «газированной» и воркутинское эскимо за 11 копеек.

Михаил Герцман, композитор:

– Я бы много чего вернул. Например, советские цены, уважение к учителям. Безусловно, вернул бы кадровую политику. При назначении начальников к выбору кандидатуры тогда подходили гораздо тщательнее, по крайней мере, в сфере культуры. Сейчас министром культуры может стать хоть кто, хоть бывший мэр, который в театре-то никогда не был.

Григорий Спичак, писатель:

– Выскажу сомнение по поводу того, что все перечисленное возвращается. Об этом говорят, но вернуть это невозможно. Все это, скорее, шаг ностальгический. Потому что на самом деле никто не будет проводить ГТО – голову поморчат и с этим делом закончат. Майские праздники наполнились совсем другим смыслом. Так что, честно говоря, я бы ничего не хотел возвращать из того времени.

Болеслав Скроцкий, депутат Госсовета РК, фракция КПРФ:

– Атрибуты пионерии, комсомолии, соцсоревнование, майские демонстрации – все это внешняя сторона медали, некий антураж. А я бы из советского прошлого вернул другие вещи – прежде всего социальные гарантии и развитие производства. Эти вещи являются базовыми, ключевыми. И если мы сегодня начнем развитие производства, если наши недр – нефть, газ, уголь – будут принадлежать не кучке олигархов, а станут действительно народной собственностью, доход от продажи за бугор пойдет в нашу общенациональную казну, в бюджет Республики Коми, то тогда можно спокойно проводить и демонстрации, и соцсоревнование, и так далее.

Владимир Сулимов, профессор кафедры культурологии и педагогической психологии Сыктывкарского университета:

– Во-первых, надо вернуть бесплатность всех уровней образования и воспитания. Потому что это настоящая основа развития нашей страны и общества. Во-вторых, я бы предложил вернуть проверенные, очень хорошие формы и методики образовательной, воспитательной работы, которые были и продолжают министерством образования отодвигаться на второй план в угоду определенным рыночным, не подходящим для нас потребительским моделям организации образовательного пространства. Они были распространены в 20-30-е годы прошлого столетия в Соединенных Штатах Америки. Для нас это совершенно неактуально, это не наш подход, и надо его пересмотреть. В том числе необходимо серьезно пересмотреть ЕГЭ в гуманитарной сфере. Это сфера текстовой деятельности и диалога, а у нас сейчас растет немое поколение.

Вера Скоробогатова, депутат Госсовета РК, лидер КРО партии «Справедливая Россия»:

– Я бы предложила вернуть работу с кадрами и подбор кадров по деловым качествам, а не по принципам семейственности, совместным кооперативам и лояльности.

Тамара Кузьминых, депутат Госдумы РФ:

– Первое, что я бы вернула, это контроль за качеством реализуемой продукции в магазинах. Сейчас от этой функции государство отказалось, и производители теперь сами составляют для себя стандарты. В советское время можно было нагреть с проверкой в любое время, а на предприятиях были отделы контроля. Если они ставили свой штамп, то отвечали за качество.

Второе, что заслуживает возвращения, – цены за ЖКХ-услуги. И вообще я бы предложила правительству строить больше жилья эконом-класса, общежитий, мало-семеек.

Надо возобновить борьбу с беспризорностью – сейчас таких детей при живых родителях очень много. Раньше дружинники вместе с милиционерами обследовали чердаки-подвалы, выволакивали всех беспризорников и бомжей, взрослых отправляли в ЛТП, а несовершеннолетних – в приемники-распределители. Сирот определяли в училище, которое их учило, кормило-одевало, и потом эти люди отстраивали страну. Сейчас в стране 30 миллионов людей не устроены – они не учатся, не работают, налоги не платят. И когда наступит пенсионный возраст, они все потребуют пенсии, и им обязательно выплатят. За счет кого? За счет тех, кто работает. Из-за этого у нас копеечные пенсии. Поэтому эту проблему надо отрегулировать на государственном уровне, как было в советское время. Надо работать над улучшением качества жизни пенсионеров.

Сергей Таскаев, командир поискового отряда «Наследие»:

– Наверное, буду очень банален, но я бы вернул дружбу между народами.

Переселение граждан из аварийных домов в Коми			
	аварийных домов	переселено	направлено средств
в 2013 году	32	504 человека	213,2 млн. руб.
всего за 4 года	189	2004 человека	852,2 млн. руб.

✓ Кстати, для ускорения жилищного строительства регионы решено стимулировать рублем. Субъектам с хорошими темпами расселения жителей аварийных домов обещаны крупные премиальные. По словам генерального директора Фонда содействия реформированию ЖКХ Константина Цицина, выплаты могут составить до 400 миллионов рублей. Полученные деньги предлагается также направить на строительство нового жилья.

Ничего, кроме консервации

радиоактивных отходов, в поселке Водный предприниматься не будет

В вопросе строительства полигона для захоронения радиоактивных отходов (ПЗРО) в поселке Водный под Ухтой поставлена точка. Об этом окончательно стало известно 28 апреля в результате рабочей поездки временно исполняющего обязанности Главы РК Вячеслава Гайзера в Ухту, которая началась как раз с посещения бывшего радиоактивного промысла.

После посещения Водного глава региона встретился в Ухте с инициативной группой местных жителей. Встреча была посвящена вопросу реализации проекта консервации радиоактивных отходов на территории муниципалитета.

Вместо намеченных ранее 50 минут встреча продолжалась два часа, в течение которых и Вячеслав Гайзер, и представители государственной корпорации по атомной энергии «Росатом» убеждали общественников, что ПЗРО под Ухтой не будет.

Тем не менее вопрос строительства полигона в течение года был одним из самых болезненных для жителей Водного. Неоднократно рассказывала об этом и наша газета.

Напомним, что в рамках федеральной целевой программы «Обеспечение ядерной и радиационной безопасности на период до 2015 года» госкорпорацией «Росатом» реализовывался проект по решению экологических проблем в поселке Водный. Однако уже на стадии предварительной общественной оценки проект вызвал негативный резонанс среди жителей ухтинского поселка. Поводом для возмущения стала площадь земельного участка, выделенного из лесного фонда под пункт захоронения радиоактивных отходов, которая значительно превышала объемы утилизируемых конструкций и грунта, из чего напрашивался вы-

вод, что проект запланирован «с перспективой».

Кроме того, выбранный для размещения ПЗРО участок, находясь между поселками Водный, Ярега и Шудаяг, фактически располагается в городской черте и в соответствии с генеральным планом МО ГО «Ухта» запланирован под жилую застройку. По этому участку проходит водораздел речушек Нефтянка и Луж-Вож, что создает

угрозу радиационного заражения водотоков на территории городского округа.

Все это привело к резкому росту недовольства ухтинцев. В марте этого года Вячеслав Гайзер направил руководителю госкорпорации «Росатом» Сергею Кириенко письмо, в котором привел результаты общественной оценки проекта. В письме говорилось, что жители республики всерьез обеспокоены тем, что под Ухтой закладывается ядерный могильник для утилизации отходов не только собственных, но и из других регионов страны. Это может привести к необратимым последствиям.

Волнение местных жителей усилилось после того, как автор проекта – подрядная организация ООО «Раопроект» – проигнорировал поручение довести до сведения населения ответы на вопросы, поднятые на общественных слушаниях в апреле прошлого года. Поручение было дано на рабочем совещании с участием представителей минприроды, минархстроа, администрации МО ГО «Ухта», Института биологии КНЦ УрО РАН и собственно самого ООО «Раопроект».

Во время встречи главы региона с инициативной группой было принято решение создать до 5 мая рабочую группу по

вопросам обеззараживания ядерных участков в поселке Водный. В группу войдут ухтинские активисты, представители региональной и муниципальной власти, депутаты городского совета и Госсовета РК, эксперты по радиационной безопасности.

Вячеслава Гайзера поддержал и председатель правления по работе с регионами государственной корпорации «Росатом» Андрей Полосин. Ответственность за создание группы возложена на администрацию Главы РК и правительства республики. Руководителю администрации Ухты Игорю Михелю дано поручение в течение нескольких дней представить предложения по составу группы.

– Мы не просто обсудили ситуацию и договорились о конкретных шагах. Чтобы окончательно снять все вопросы о строительстве полигона, мы договорились с «Росатомом», что реализация проекта сегодня не может быть осуществлена без жесткой договоренности с общественностью города и республики, а также независимой общественной экологической экспертизы. Хочу еще раз дать понять жителям Ухты и поселка Водный: никаких ядерных отходов с других регионов в Ухту завозиться не будет, этого никогда и не планировалось. Проект направлен только на консервацию существующего могильника. Есть два типа участка на бывшей территории завода. Это так называемое хвостохранилище и зараженные территории, где непосредственно шла добыча. Проект «Росатома» предусматривал два этапа: консервацию хвостохранилища и дезактивацию зараженных участков. Речь идет только об обеспечении радиационной безопасности, – подвел итог встречи с инициативной группой Вячеслав Гайзер.

Марина ЩЕРБИНИНА.
Фото Юрия ОСЕТРОВА.



Вячеслав Гайзер гарантировал общественникам их участие в осуществлении проекта.

«Бразильцы» морозоустойчивее «канадцев»

Андрей Самоделкин рассказал, как выбирают самолеты для Коми

23 апреля министр развития промышленности и транспорта РК Андрей Самоделкин встретился с членами Общественной палаты Коми. Изначально подразумевалось, что речь пойдет о железнодорожном транспорте. Однако у общественников оказалось настолько много вопросов, касающихся авиации, что едва ли не половину встречи обсуждали именно это направление.

В ПЕРВУЮ очередь член Общественной палаты заинтересовало, какими критериями руководствовались при покупке четырех чешских самолетов L-410, которые с весны 2013 года эксплуатируются на местных и межрегиональных авиарейсах компании «Комиавиатранс». Правда ли, что они не рассчитаны на работу в условиях Крайнего Севера?

Министр опасения в надежности «элек» постарался развеять, сообщив, что такие самолеты проходили испытания в Коми при низких температурах. И вообще, безопасность пассажиров – главный критерий при выборе самолетов. Почему выбор пал именно на L-410? Для нашего региона нужны самолеты, которые могут садиться на короткую полосу, а если придется – и на грунт. Если ориентироваться на вместимость, то самыми идеальными для авиаперевозок в нашем регионе стали бы самолеты, рассчитанные на 30 пассажиров. Но, увы, среди новых моделей сейчас таких практически не найти. Не покупать же старые отечественные самолеты, выпущенные еще в советские времена? Получалось, что самый подходящий – 19-местный L-410. Эта модель –

осовремененный вариант самолетов, успешно эксплуатировавшихся в СССР.

АНДРЕЯ Самоделкина попросили прокомментировать и слухи о том, что шесть бразильских самолетов Embraer, которые планируется закупить в ближайшее время, уже не новые и много лет эксплуатировались в Китае.

Министр подтвердил, что для полетов в Коми думают закупить самолеты, которые до этого эксплуатировались компанией «Китайские южные авиалинии» (кстати, China Southern Airlines – это шестая по величине в мире авиакомпания, имеющая в своем распоряжении более 400 бортов). По словам А.Самоделкина, пятидесятиместные ERJ-145 LR китайцами эксплуатировались меньше десяти лет, имеют большой остаточный ресурс. Поэтому, приобретая их, Коми имеет право на получение федеральной компенсации. А для китайской авиакомпании они стали неактуальными из-за их недостаточной вместимости – китайцы планировали приобрести у Embraer стоместные модели, а ERJ-145 LR «вернуть на базу». Но в результате китайцы передумали и решили приобрести самолеты компании Airbus.



По предварительным расчетам, каждый ERJ-145 LR обойдется примерно в шесть с половиной миллионов долларов. Самолеты приобретаются в лизинг компанией «Комиавиатранс» под гарантии Правительства РК.

– Вот так теперь и получается, что Эйрбас продает нам «эмбрайеры», – описал ситуацию Андрей Самоделкин. – В этой сделке очень много участников, и Китайские южные авиалинии, и ряд компаний, которые сейчас проводят оценку технического состояния самолетов. Пока эта оценка не завершится, об окончательной стоимости самолетов мы не договоримся.

По предварительным расчетам, каждый ERJ-145 LR обойдется примерно в шесть с половиной миллионов долларов, около четверти стоимости покупки готово возместить государство. Самолеты приобретаются в лизинг компанией «Комиавиатранс» под гарантии Правительства РК.

Кроме Embraer рассматривались варианты покупки самолетов других авиастроительных компаний. В частности, канадская

Bombardier предлагала свои пятидесятиместные CRJ-200.

– Но таких самолетов младше десяти лет нет, они сняты с производства. Продавец был готов снизить цену до приемлемой для нас, но... там еще и неудачное крыло, и самолет подвержен обледенению, есть ограничение по эксплуатации до минус 35 градусов, – пояснил отказ от «канадцев» в пользу «бразильцев» А.Самоделкин.

САМОЛЕТЫ от бразильской авиакомпании Embraer летают по всему миру, но в России ими пока пользуются только Саратовские авиалинии. А из ближайших соседей за рубежом – Днепропетровские.

Надо заметить, что у линейки «эмбрайеров» с цифрой 145 в названии модели очень хорошая репутация в смысле безопасности полетов. По данным портала aviation-safety.net (сервис глобальной сети авиаци-

онной безопасности (GAIN)), с 1998 по 2013 год (а ERJ-145 начали эксплуатировать в 1995-м) зафиксировано 12 авиапроисшествий с этими самолетами, в которых не погибло ни одного человека. А если говорить конкретно о модификации LR, которая и планируется для полетов в Коми, то ЧП с ней за всю ее историю было шесть, причем четыре из них – выкатывание за пределы «взлетки» из-за ошибки пилотов в совокупности с неблагоприятными погодными условиями. Один раз ERJ-145 LR пострадал от другого самолета, «зацепившего» его на аэродроме. Еще одно авиапроисшествие – даже не аварийная ситуация, а неудачная попытка угона.

КРОМЕ вопросов, связанных с авиапарком, Андрей Самоделкин рассказал о планах строительства в Сыктывкаре международного терминала. По словам министра, ходатайство о строительстве поддержано Президентом России, готов эскиз строения, в этом году должна начаться разработка проекта, на которую потратят 25 миллионов рублей. Здание терминала будет строиться на средства республиканской казны, на это уйдет порядка 300 миллионов рублей. А вот «начинка» терминала обойдется уже в полмиллиарда, и оплатит ее Федеральное агентство по обустройству государственной границы РФ (Росграница).

Анна ПОТЕХИНА.

В конце минувшей недели в Сыктывкаре завершился республиканский конкурс профессионального мастерства среди студентов техникумов. За звание лучшего боролись представители шести профессий и специальностей – будущие строители, технологи общественного питания, повара-кондитеры, сварщики, электромонтеры, автомеханики.

Надо сказать, что в таком формате – сразу по нескольким специальностям и в одном месте – этот конкурс проводился впервые, раньше соревновались представители только одной профессии. А в этом году организаторы в лице Министерства образования РК решили устроить своего рода праздник рабочих профессий. Посостязаться в профессиональном мастерстве приехал 41 участник из 19 учебных заведений республики. Поскольку сейчас техникумы ведут подготовку специалистов как начального, так и среднего звена, на конкурсе были представлены четыре профессии и две специальности.

Первый тур конкурса предполагал выполнение теоретических заданий, во втором туре конкурсанты демонстрировали умение владеть профессиональными навыками. Профмастерство они демонстрировали на трех площадках – в Сыктывкарском торгово-технологическом, Сыктывкарском индустриальном и Сыктывкарском политехническом техникумах.

В минувшую пятницу в актовом зале торгово-технологического техникума прошла церемония награждения победителей. Помимо организаторов и членов жюри поздравить ребят и вручить им подарки пришли будущие работодатели. Они, кстати, были и в составе жюри.



Среди будущих сварщиков победу одержал Максим Воробьев из Усинского политехнического техникума.



Шесть в одном

В республиканском конкурсе профмастерства среди студентов техникумов впервые участвовали представители сразу нескольких профессий

Некоторым конкурсантам посчастливилось получить предложения от работодателей пройти практику на их предприятиях.

К слову сказать, ребята из сельской местности ничуть не уступали в профессионализме своим городским сверстникам. Например, среди призеров конкурса оказались сразу два конкурсанта из Ижемского политехнического техникума – будущий автокрановщик Иван Чупров и электромонтер Анатолий Вокуев, занявшие третьи места.

Первое место среди автомехаников занял студент Сыктывкарского политехнического техникума Владислав Тумкин, лучшим электромонтером жюри признало Кон-

стантина Бобрецова из Сыктывкарского индустриального колледжа. В номинации «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений» первое место досталось студенту Сыктывкарского индустриального колледжа Дмитрию Пронько. Среди будущих сварщиков победу одержал Максим Воробьев из Усинского политехнического техникума.

Самым «вкусным» и зрелищным был, конечно, конкурс поваров и технологов, о котором стоит сказать отдельно. Конкурсанты должны были приготовить блюда из курицы. Причем рецепты блюд придумали сами ребята, они же составляли калькуля-

цию. Во время конкурса нам разрешили заглянуть в цеха, где будущие повара и технологи колдовали над своими блюдами. В процессе приготовления ребята использовали самые неожиданные ингредиенты и вкусовые сочетания. Оказывается, курицу можно приготовить с использованием красной смородины, вяленой клюквы, слив... Жюри оценивало работу конкурсантов по вкусовым качествам, оформлению и умению правильно составить калькуляцию.

Лучшим поваром был признан Олег Линин из Сыктывкарского торгово-технологического техникума. Его блюдо под экзотическим названием «Солнце севера» пора-

зило членов жюри необычайным вкусовым сочетанием куриного мяса и соуса из морошки и манго. Кстати, будущие повара и технологи из этого техникума каждый год берут призовые места не только на республиканских, но и на российских конкурсах профмастерства. Второе место занял Кирилл Прокашев из Воркутинского политехнического техникума. Кстати, один из сыктывкарских работодателей уже сейчас готов взять Кирилла к себе в ресторан. Третье место досталось Екатерине Кирилловой из Коми республиканского агропромышленного техникума.

Среди технологов первой стала студентка Печорского промышленно-экономического техникума Мария Кулакова со своим блюдом «Суфле куриное с овощным гарниром». На втором месте – Андрей Киячик из Сыктывкарского торгово-экономического колледжа, а на третьем – Раиса Сорвачева из Сыктывкарского торгово-технологического техникума. Как рассказала нам председатель жюри, директор столичного ресторана «Спаский» Надежда Уварова, все блюда конкурсантов были выполнены на высоком профессиональном уровне и вполне могут пополнить меню лучших ресторанов.

Помимо подарков от работодателей все победители получили денежные призы. За первое место премия составила 4500 рублей, за второе и третье соответственно 3500 и 2500 рублей. Поздравляя победителей, заместитель министра образования Дмитрий Беляев отметил, что сотрудничество профессиональных учебных заведений с будущими работодателями в последние годы активно развивается.

Галина ГАЕВА.
Фото Дмитрия НАПАЛКОВА.



Читателей взяли на испуг

в библиотечном «Лабиринте страха»

Более тысячи человек посетили вечером в минувшую пятницу библиотеки Сыктывкара, где 25 апреля прошла традиционная акция в поддержку чтения – «Библионочь». Часть библиотек присоединилась к мероприятию впервые, а в некоторых оно проходит уже не в первый раз. Правда, в библиотеках в эту ночь никто не читает. Участники акции танцуют, играют, смотрят фильмы, гадают и пьют чай...

Завтра в пяти библиотеках столицы. И оставалось только сожалеть, что не получилось задержаться подольше в каждой из них – программы везде были оригинальные и насыщенные.

На площадке перед входом в здание Национальной библиотеки РК стояла машина комплекса информационно-библиотечного обслуживания (КИБО). В прошлом году этот передвижной «филиал» провел библионочь в Эжве. Дере-

вья перед входом в книгохранилище были украшены... тряпичными котами, которые сидели и висели на ветках. Чтобы прохождение было понятно, к чему весь этот кошачий парад, из динамиков на крыльце звучали призывы посетить «Библионочь». Коты, видимо, стали символом мероприятия.

В небольшом фойе гостей встречали библиотекари в кошачьих костюмах и поясняли, куда идти и что смотреть. Посетителей с детьми отправляли на кукольные

спектакли. Любителей чая и классики ждали за самоваром в литературной гостиной, желающих потанцевать – на танцплощадке в читальном зале.

Настоящим гвоздем программы в библиотеке стал «Лабиринт страха». Небольшие группы в сопровождении экскурсовода отправлялись в подвал. Во время экскурсии «неожиданно» гас свет, и посетителей в темноте ждали встречи с мумией, призраками, скелетами и вампирами. В лабиринтах стеллажей слышались таинственные шорохи и шаги, неожиданно сдвигались массивные стены, за каждым углом подстерегала опасность.

– Сейчас вы можете прикоснуться к самым редким книгам, –

советовала коварный экскурсовод. И когда наивный гость доверчиво протягивал руку к книгам за решеткой, из темноты появлялся призрак и хватал за рукав. К счастью, все люди попались с крепкими нервами. Из лабиринта все выходили очень довольные. Очередь из желающих пощекотать свои нервы не уменьшалась весь вечер.

В Национальной детской библиотеке имени Маршак с пяти до девяти часов вечера побывало около трехсот посетителей. Детей и их родителей ждали «Книжные шалости», книжки, игры, научные забавы, веселые викторины и несерьезные занятия. Библиотекари щеголяли в костюмах мушкетеров и лягушек в лапшах.

В Сыктывкарской центральной библиотеке в этот вечер собралось много читателей-пенсионеров. Для них провели ретро-вечеринку в стиле эпохи нэпа. Вечер начался выступлением танцевального коллектива бабушек «Греннис», затем были показаны модные в 1920-х годах модели платяев, состоялся «Международный шахматный турнир в Нью-Васюках», ретрофотосессия и аукцион. Читателей проверяли на знание романа «Двадцать стульев», и знатокам вручали «валюту вечера» – бумажные «костапики».

К «Библионочи» присоединилась и библиотека Национального музея РК. В зале Литературного музея Ивана Куратова установили палатки, сложили дровишки для костра. Правда, зажигать костер не стали. Весь вечер здесь пели песни под гитару, делились воспоминаниями о своих путешествиях, рассказывали байки, страшилки и мистические легенды нашего города. В другом зале дети играли в интерактивную игру «Дорогой купца».

«Ночь среди книг» прошла и в Республиканской юношеской библиотеке. Здесь читателей ждали караоке, кино, мастер-классы, книжные квесты и бродилки, а также турнир по настольным играм. Все желающие могли освоить латиноамериканский танец бачату.

В Центральной детской библиотеке Сыктывкара прошла «Пижамная вечеринка» для детей. А так как читатели здесь несовершеннолетние, то «Библионочь» для них закончилась уже в восемь часов вечера.

Артур АРТЕЕВ.
Фото автора.

■ Поздравляем!

Дорогие ветераны! Уважаемые воркутинцы!

Мы в преддверии самого главного, самого почитаемого праздника нашей страны. Время все дальше отдаляет от нас весну 45-го года, но не меркнет свет Победы, озаривший весь мир.

Поколение людей, героически погибших в тяжелых боях, смотревших смерти в лицо, самоотверженно работавших в тылу – это воинская слава и вечное напоминание о беспримерном подвиге нашего народа. Низкий поклон вам, дорогие ветераны! Живите долго, а мы постараемся сделать так, чтобы вы всегда были окружены заботой и вниманием.

Уважаемые воркутинцы! Будем достойны героев эпохи, подарившим нам мир и спокойствие! Желаем всем счастья, здоровья и мирного неба над головой! С Днем Победы, Воркута!

**Глава МО ГО «Воркута» Валентин СОПОВ.
Руководитель администрации МО ГО «Воркута» Евгений ШУМЕЙКО.**

Дорогие мои северяне!

Примите искренние поздравления с великим праздником – Днем Победы – самой трагичной и значимой датой для любого россиянина! Сегодня, в мирное время, мы чтим и помним тех, благодаря кому можем спокойно трудиться, радоваться жизни и воспитывать наших детей!

9 Мая – не просто праздник, это символ героизма нашего народа, всех 100 национальностей, населявших бывший Советский Союз. Это мужество, доблесть, честь и отвага, которые навсегда останутся в истории нашей страны. Этот подвиг горит и будет гореть в наших сердцах. Эту память мы будем беречь и передавать нашим детям и внукам. Как бы ни менялась за последние годы политическая обстановка и реформы, связанные с ней, День Победы остается неизменным, всеми любимым, дорогим и скорбным, но в то же время и светлым праздником.

Желаю вам мира, добра и благополучия! Будьте счастливы!

**Президент Союза городов Заполярья и Крайнего Севера,
член Общественной палаты РФ Игорь ШПЕКТОР.**

■ Заседание Совета города

На апрельской сессии



29 апреля в Воркуте состоялось 33-е очередное заседание Совета городского округа «Воркута». Перед началом обсуждения глава города Валентин Сопов и руководитель администрации Евгений Шумейко вручили воркутинцам ключи от квартир в рамках программы переселения из аварийного жилья.

Затем участники сессии приступили к рассмотрению вопросов. За три с половиной часа работы народные избранники обсудили 48 вопросов. Первым – стал отчет руководителя администрации о результатах своей деятельности и работе администрации за 2013 год и четыре месяца 2014 года.

Выступая перед депутатами, Евгений Шумейко подчеркнул, что по итогам прошлого года Воркута вошла в число крупнейших промышленных центров России. По словам руководителя администрации, выполняя «майские» указы президента России, зарплата педагогов общеобразовательных и дошкольных учреждений увеличилась на 44 процента, педагогов учреждений физической культуры на 35 процентов и работников учреждений культуры – на 33 процента. Кроме того, Евгений Шумейко поделился планами строительства малоквартирных жилых домов в поселках Елецком и

Сивомаскинском, а также доложил о переселении воркутинцев из аварийных и малозаселенных многоквартирных домов. В 2013 году отключены от инженерных коммуникаций и исключены из состава казны администрации городского округа «Воркута» 32 пустующих дома, в планах на 2014 год – отключение 132 домов.

Среди основных проблем, озвученных руководителем администрации, обозначены нехватка квалифицированных кадров, проблема транспортировки маломобильных групп населения и проблема изношенности объектов социальной сферы. Помимо этого в прошлом году из-за изменений в законодательстве количество субъектов малого и среднего бизнеса сократилось на десять процентов и почти в два раза снизилось количество объектов мелкорозничной сети. Народные избранники единогласно приняли отчет руководителя администрации.

Также единогласным решением депутатский корпус одобрил проект исполнения городского бюджета, положение об увековечении памяти выдающихся деятелей, изменение коэффициентов для расчета арендной платы за землю на территории Воркуты. Большинство вопросов было посвящено передаче в безвозмездное пользование недвижимого имущества и утверждению плана-приватизации объектов нежилого фонда, находящегося в собственности муниципалитета. Большинство голосов народные избранники проголосовали за внесение изменений в Устав Воркуты и за обновление регламента горсовета. В конце депутаты поддержали создание депутатского объединения партии «Единая Россия».

Следующее заседание намечено на 4 июня.

Текст и фото пресс-службы администрации МО ГО «Воркута».

■ Юбилей

Воркутинскому онкодиспансеру – 50 лет

Тепло, по-семейному отметил Воркутинский онкодиспансер свое 50-летие



Главный врач Воркутинского онкодиспансера Алексей Воль с супругой Галиной Федоровной, заведующей рентгенкабинетом

Праздничный вечер прошел 26 апреля в концертном зале музыкального колледжа.

Снятый с добрым юмором фильм напомнил о времени, когда учреждению было 25 лет. Первым главным врачом онкодиспансера стал Александр Максимович Кимель, но вот уже 44 года руководит коллективом отличник здравоохранения, заслуженный врач Республики Коми и России Алексей Михайлович Воль. Нет счета благодарностям пациентов, которые заслужил персонал онкодиспансера за прошедшие полвека.

Множество слов признательности прозвучало в адрес юбиляров и на этом вечере. Заместитель руководителя администрации Воркуты Анатолий Замедянский вручил награды, учрежденные на республиканском уровне, а также почетные грамоты от имени президента Союза городов Заполярья и Крайнего Севера, члена Общественной палаты России Игоря Шпектора. Поздравили коллектив представители республиканского онкодиспансера, профсоюза работников здравоохранения и другие гости.

Были озвучены приветствия

бывших коллег, уже уехавших из Воркуты, в том числе одно из них – из Америки. Почтили память и тех сотрудников, которые, к сожалению, никогда уже не смогут разделить радость родного коллектива.

Праздничный вечер сопровождали выступления творческих коллективов музыкального колледжа, Центра национальных культур, Дворца культуры шахтеров и городского центра хореографического искусства.

**Зоя ХАЙРУЛЛИНА.
Фото Елены ЦАРАНОВОЙ.**



■ День Победы

Уважаемые воркутинцы!

Приглашаем вас на городской праздник «День Победы»:

- 10:30** – возложения цветов к памятным знакам в сопровождении саляутной группы ОМОН:
 - мемориальная доска летчику-истребителю Н. К. Лошакову, улица Авиационная, 58;
 - памятник «Щит и меч», улица Мира;
 - мемориальная доска в честь Героя Советского Союза летчика В. И. Дончука, улица Дончука, 8;
 - площадь Победы.
 - 10:00–16:00** – торговая ярмарка на площади Центральной;
 - 12:00** – торжественная демонстрация по улице Ленина;
 - 13:30** – праздничный концерт на сцене УСЗК «Олимп».
- Информация по перекрытию автомобильного движения в дни проведения репетиций и праздничных мероприятий:
- 8 мая**
 - 12:00–13:00** – улица Ленина от «ДТДиМ» до УСЗК «Олимп».
 - 9 мая**
 - 10:00–14:00** – улица Ленина от площади Юбилейной до банка «Город»;
 - 10:00–16:00** – улица Гагарина от перекрестка улицы Ленина до магазина «Сыктывкар», улицы Ленина от банка «Город» до ТРК «Каскад».

Из доклада руководителя администрации городского округа «Воркута» Е. А. Шумейко о результатах своей деятельности и деятельности администрации городского округа «Воркута» за 2013 год и 4 месяца 2014 года



Отчетный год был непростым, но благодаря общим усилиям и слаженной работе всех структур города и ее жителей мы смогли добиться положительных результатов. По многим показателям мы уверенно движемся вперед. Несомненно, проблемных вопросов остается немало, и по ряду из них в мой адрес идет вполне обоснованная критика от населения, но только планомерная и последовательная работа даст нам возможность активно развивать все сферы нашей жизни и успешно решать существующие проблемы.

Бюджет

Бюджет городского округа в 2013 году исполнен по доходам в 3,8 миллиарда рублей, снизившись к уровню 2012 года на 12,6 %, что обусловлено как снижением налоговых и неналоговых доходов (составили 1,7 миллиарда рублей), так и снижением безвозмездных поступлений от других вышестоящих бюджетов.

Сокращение объемов налоговых поступлений объясняется, во-первых, уменьшением налогооблагаемой базы в связи с сокращением объема работ предприятий газовой отрасли; во-вторых, снижением норматива отчислений от НДФЛ с 44 % до 37,14 %. Расходы бюджета в 2013 году снизились и составили 3,7 миллиарда рублей. Несмотря на снижение уровня расходов, в 2013 году отмечается рост финансирования отраслей образования, культуры и жилищно-коммунального хозяйства.

Понятно, что дополнительное поступление финансовых средств позволяет нам увеличить расходную часть бюджета на социальные цели.

Так, за 2013 год в бюджеты всех уровней поступило платежей по договорам аренды и купле-продажи земельных участков на сумму 24,5 миллиона рублей, из которых 19,6 миллиона рублей (80 %) – в бюджет муниципального образования, 4,8 миллиона рублей (20 %) – в бюджет Республики Коми.

За 2013 год собрано доходов от сдачи в аренду имущества в размере 134,0 миллиона рублей. После проведенной претензионной исковой работы в бюджет муниципалитета поступило более 12,0 миллиона рублей.

По договорам аренды муниципального недвижимого имущества в 2013 году в местный бюджет поступило 74,9 миллиона рублей, доходы от сдачи в аренду движимого имущества составили 4,1 миллиона рублей, доходы за наем жилых помещений – 2,5 миллиона рублей, доходы от продажи материальных и нематериальных активов (в порядке приватизации объектов недвижимого имущества) – 52,2 миллиона рублей, административные платежи и сборы – 46,2 тысячи рублей, прочие неналоговые доходы – 184,2 тысячи рублей.

Экономия финансовых средств по результатам торгов и запроса котировок составила 46,5 миллиона рублей. Доходы, поступившие в бюджет от перечисления части прибыли муниципальных унитарных предприятий, составили 9,7 миллиона рублей.

За 2013 год 57 организаций-должников погасили задолженность по НДФЛ в сумме 17,5 миллиона рублей. (В 2013 году эффективно работала Межведомственная комиссия по ликвидации задолженности по выплате заработной платы, уплате налогов и платежей в государственные внебюджетные фонды. В результате про-

веденных мероприятий снизилось количество организаций-должников и сократилась задолженность по налоговым платежам и страховым взносам в бюджеты всех уровней. Количество организаций-должников, имеющих задолженность по налогам на 01.01.2013 года составило 461 ед., по НДФЛ – 94 организации. По состоянию на 31.12.2013 года количество организаций-должников, имеющих задолженность по налогам, составило 264 ед., по НДФЛ – 51 организация). За, что отдельное спасибо органам налоговой службы.

К сожалению, бюджет 2014 года выглядит весьма напряженным и в сравнении с бюджетом 2012 года минус по налогам составляет 642,0 млн руб. Только в первом квартале недополучили в бюджет налогов 300,0 млн рублей. Учитывая то, что нам необходимо выполнять майские указы президента, уже сегодня приходится секвестировать бюджет по ряду статей. Перед руководителями муниципальных учреждений поставлена задача изыскать возможности экономии средств внутри своих бюджетов, так как экономить только на сфере ЖКХ, благоустройства и дорожного хозяйства, на качество работ которых в основном идут жалобы от населения, не считаю целесообразным.

Жилищно-коммунальное хозяйство

На территории муниципального образования по состоянию на 01.01.2014 года расположено 959 многоквартирных домов (на начало 2013 года – 978).

Основной проблемой в жилищно-коммунальной сфере является высокий уровень износа жилого фонда и коммунальной инфраструктуры, что вызывает повышенные затраты бюджета на их содержание.

Основу жилищного фонда городского округа «Воркута» по годам возведения составляют дома, построенные в период с 1946 по 1970 год (47,4 %) и с 1971 по 1995 год (50,2 %), которые не отвечают современным строительным нормам и правилам по энергосбережению. Жилищное строительство не ведется в городе с 1996 года.

В 2013 году на территории городского округа насчитывалось 36 аварийных, 54 малозаселенных (менее 50 % заселенности), 42 ветхих многоквартирных дома, не отключенных от инженерных коммуникаций, в которых фактически проживало 2047 семей.

В 2013 году объем пустующего муниципального жилья составлял 4 400 квартир. Муниципалитет как собственник пустующего муниципального жилищного фонда несет бремя ответственности по оплате за ЖКУ перед управляющими компаниями. Годовые затраты на содержание пустующего муниципального фонда составляют 147 млн руб.

Для решения этих проблем в течение года и в настоящее время проводится объемная работа по инвентаризации жилых домов.

На сегодняшний день обследовано более 19 тысяч квартир в городской черте и в поселках.

По итогам инвентаризации выявлено 260 муниципальных квартир, числящихся свободными, в которых незаконно (не имея оснований, а также без оформления в надлежащем порядке документов) проживают граждане. Информация о данных фактах направлена в органы ОМВД и УФМС.

Также по результатам обходов и инвентаризации жилого фонда выявлено 470 выморочных квартир, из них по 272 квартирам выявлено отсутствие наследных дел. На квартиры, находящиеся в перспективных для заселения домах, будет проведена работа по принятию их в собственность МО ГО «Воркута».

По состоянию на 24.04.2014 года отключено от инженерных коммуникаций 19 многоквартирных домов, в том числе 8 аварийных и 11 малозаселенных домов.

Из 56 семей, фактически проживавших в аварийных домах, муниципальные квартиры предоставлены 32 семьям. Из 296 семей, фактически проживавших в малозаселенных домах, муниципальные квартиры предоставлены 87 семьям. Общее количество муниципальных пустующих квартир уменьшилось до 3977 (минус 423 квартиры).

Практически расселены и планируются на отключение в ближайшее время (до 1 июля) еще 20 малозаселенных и аварийных домов.

В результате обходов выявлены незаселенные подъезды, малозаселенные дома, которые отключаются от инженерных коммуникаций по мере выявления. На 24 апреля отключено 7 подъездов многоквартирных домов, в которых никто не проживает.

В минувшем году был выполнен ремонт 88 квартир для предоставления гражданам, проживающим в ветхом и аварийном жилом фонде. В 2014 году в бюджете МО ГО «Воркута» предусмотрено 68 млн рублей на указанные цели, что позволит выполнить ремонт и заселить 247 муниципальных пустующих квартир. На сегодняшний день выполнен ремонт 42 квартир.

Муниципальное образование городского округа «Воркута» участвует в республиканской адресной программе переселения граждан из ветхого и аварийного жилья. В рамках второго этапа программы планируется начать строительство малоквартирных жилых домов в поселках Елецком и Сивомаскинском.

Администрацией города организована работа по выселению злостных неплательщиков за жилищно-коммунальные услуги. Подобрано порядка 40 жилых помещений в поселках для выселения указанных категорий граждан.

Предъявлены иски о выселении на расторжение договоров найма и выселение нанимателей, приведших муниципальные жилые помещения в состояние, не при-

годное для проживания – подано 19 заявлений в суд, из них рассмотрено восемь. По самовольно занятым жилым помещениям подано 72 заявления, рассмотрено 56, исполнено 37 решений судов.

Направлено 133 исковых заявления на выселение граждан, получивших государственные жилищные сертификаты и не выполнивших условие по сдаче квартир в 2013 году.

Также проводится работа по выявлению недостоверных сведений, представленных управляющими компаниями при рассмотрении арбитражных дел по взысканию задолженности за пустующее жилье. По результатам проверки направлены документы для приостановления исполнения судебных решений, вынесенных в 2013 году по данным обстоятельствам.

Проводимые мероприятия позволяют существенно экономить средства городского бюджета и значительно повысить эффективность их расходования, улучшить условия проживания для многих воркутинцев. Так, экономический эффект от мероприятий по расселению 19 многоквартирных домов составляет 756 тыс. рублей в месяц. Экономия средств бюджета в связи с отключением одного такого дома составляет от 5 до 150 тысяч рублей в месяц (в зависимости от площади и заселенности дома).

В 2013 году отключены от инженерных коммуникаций и исключены из состава казны администрации МО ГО «Воркута» 32 пустующих дома, в 2014 году планируется отключить 132 дома.

Кроме того, выполнялись мероприятия по ремонту квартир для предоставления детям-сиротам (отремонтировано 22 жилых помещения). Капитально отремонтированы 4 многоквартирных дома. Выполнена модернизация лифтов в двух домах, выполнены мероприятия по усилению несущих конструкций в трех.

В 2013 г. установлены приборы учета тепловой энергии, теплоносителя и холодного водоснабжения в 11 домах. Всего оснащено приборами учета 28 многоквартирных домов (полностью). Частично приборами учета холодного водоснабжения оснащено 45 домов, горячего водоснабжения – 49, тепловой энергии – 49, электроэнергии – 289. В 2014 году планируется оснащение приборами учета 12 многоквартирных домов.

В 2014 году планируется провести мероприятия по капитальному ремонту в 5 домах (замена лифтового оборудования, ремонт кровель).

Во время подготовки к зиме заменено 3,7 километра ветхих тепловых сетей, более 6,6 километра ветхих водопроводных сетей, 303 м – ветхих канализационных сетей. Капитально отремонтированы 6 котлоагрегатов, 14 – водонагревателей, 38 – насосов, произведена замена 2 котлоагрегатов.

Продолжение на стр. 13

Отдел развития потребительского рынка администрации МО ГО «Воркута» информирует о приеме ГУ РК «Центр поддержки развития экономики Республики Коми» заявок на получение финансовой поддержки в виде субсидирования субъектам малого и среднего предпринимательства части затрат на уплату лизинговых платежей по договорам финансовой аренды (лизинга) и субсидирования части затрат на уплату процентов по кредитам, привлеченным субъектами малого и среднего предпринимательства в кредитных организациях. Срок приема заявок с 30 апреля по 30 мая включительно.

Форма заявки на получение финансовой поддержки утверждена приказом Министерства экономического развития Республики Коми от 24.02.2014 г. № 63 «О внесении изменений в приказ Министерства экономического развития Республики Коми № 521 от 29 декабря 2012 г. «Об утверждении формы заявки на получение финансовой поддержки» и размещена на информационном портале малого и среднего бизнеса Республики Коми по адресу: www.mbrk.ru.

КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ:

Информацию об условиях предоставления государственной поддержки, а также о составе документов, предоставляемых в учреждение вместе с заявкой на получение финансовой поддержки, можно получить в ГУ РК «Центр поддержки развития экономики Республики Коми» по адресу: 167000, Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Интернациональная, д. 108, каб. 110 или по тел. 20-07-34. Контактное лицо: Елфимова Валентина Васильевна.

«Телефон доверия»
Главы Республики Коми
(8212) 24-50-05

МБУК "Воркутинский музейно-выставочный центр"

НОЧЬ В МУЗЕЕ

17 мая акция "Ночь в музее"

В рамках акции будет проходить игра-квест по городу
"ПОИСКОВЫЙ маршрут"

Приглашаем команды не более чем из 5 участников возрастом не моложе 14 лет.

Заявки на участие присылать по электронному адресу: museum1960@mail.ru или позвонить по телефону: 3-31-36



Центральная библиотека им. А. С. Пушкина приглашает вас принять участие в фотоконкурсе «Библиотека в кадре»

Этот конкурс проходит в рамках Го да культуры в России. Его задача – формирование нового статуса библиотеки и книги, повышение престижа «человека читающего» как человека успешного.

На основе собранного материала будет организована фотовыставка в Центральной городской библиотеке им. А. С. Пушкина. Награждение победителей будет проходить в мае в торжественной обстановке на одном из городских мероприятий.

Подробно об условиях фотоконкурса можно узнать в Центральной городской библиотеке им. А. С. Пушкина (ул. Ленина, 50, тел. 3-16-49) или на сайте МБУК «Централизованная библиотечная система» в сети Интернет по адресу: www.vorkuta-cbs.ru.

Прием фоторабот продлен до 15 мая.

НОВОЕ ПОСТУПЛЕНИЕ ЧЕШСКОЙ КОСМЕТИКИ "RYOR"
по уходу за лицом и телом для профессионального и домашнего использования

АКЦИЯ
при покупке шампуня "ОТИУМ" для мужчин - гель для душа **В ПОДАРОК!**

МАГАЗИН

"ДОМ ПАРИКМАХЕРА"
ул. ГОРНЯКОВ, 15 ☎ 7-30-34

ВОРКУТИНСКАЯ СТОМАТОЛОГИЧЕСКАЯ ПОЛИКЛИНИКА

специализированная медицинская помощь по стоматологии

2-01-88 ул. ДОНЧУКА, 10а
2-01-19 ул. ДОНЧУКА, 10

✓ квалифицированные специалисты
✓ доступные цены
✓ гарантия качества

наличие противопоказаний определяет специалист

СЛУЖБА ДОСТАВКИ

8 (912) 170-3333
7-22-55

ЭКОНОМ-ДОСТАВКА
продуктов питания, цветов, медикаментов, детских товаров, корреспонденции и многое другое

MAX EXPRESS

РОССИЯ 1

05.00, 09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
05.05 Доброе утро
09.15, 04.15 Контрольная закупка
09.45 Жить здорово! (12+)
10.55 Модный приговор
12.15 Время обеда!
12.55 Дело ваше... (16+)
13.35 Истина где-то рядом (16+)
14.00 Другие новости
14.25 «Остров Крым»
15.15, 03.20 В наше время (12+)
16.10 Они и мы (16+)
17.00 Наедине со всеми (16+)
18.00 Вечерние новости
18.45 Давай поженимся! (16+)
19.50 Пусть говорят (16+)
21.00 Время
21.30 «ПЕРЕВОДЧИК» (16+)
22.30 «Война и мифы» (12+)
23.30 Великая война
00.30 Ночные новости
00.40, 03.05 «БРЕСТСКАЯ КРЕПОСТЬ» (16+)

НТВ

06.00 НТВ утром
08.40, 10.20 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА» (16+)
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
10.55 До суда (16+)
11.55 Суд присяжных (16+)
13.25 Суд присяжных. Окончательный вердикт (16+)
14.55 «ДЕЛО ВРАЧЕЙ» (16+)
15.30, 18.30 Обзор. Чрезвычайное происшествие
16.25 Прокурорская проверка (16+)
17.40 Говорим и показываем (16+)
19.30 «ШЕРИФ-2» (16+)
23.15 Сегодня. Итоги
23.35 «ИНСПЕКТОР КУПЕР» (16+)
01.30 «Наш космос» (16+)

понеделник

02.15 «СТРАХОВЩИКИ» (16+)
05.05 «ПАТРУЛЬ» (16+)

ЮРГАН

06.00, 07.00, 09.50, 15.35, 18.15 Мультимир (6+)
06.15 Хочу знать с М. Ширвиндтом (16+)
06.45 Чолом, дзюлюк!
07.30 Неполитическая кухня
08.15 Случай из практики (12+)
08.50 Смешные люди (16+)
10.35 «Инь! Янь! Йо!» (6+)
11.00 «ОДНАЖДЫ В МИЛИЦИИ» (16+)
11.30 «КРАСНАЯ КАПЕЛЛА» (16+)
12.30, 16.30, 19.30, 21.30 Время новостей
12.40 Случай из практики
13.15, 23.45 «БЫВШАЯ» (16+)
14.00 Двое на кухне, не считая кота (16+)
14.30, 18.30 Талун
14.45, 00.30 «ПРИЗРАК ЭЛЕНЬ» (16+)
16.15, 19.15, 21.15 Телезачитник (12+)
16.50 «ТРЕТЬЯ РАКЕТА» (12+)
19.00 Косья тодня (12+)
20.00 Персона (12+)
20.30 Большая семья (12+)
21.00 Первый и последний (16+)
22.00 «АЛИБИ НАДЕЖДА, АЛИБИ ЛЮБОВЬ» (16+)

СТС

07.00 «Кунг-фу Панда: Удивительные легенды» (12+)
07.30, 14.00, 19.30 ПГ «ТВ Гало»
08.20 «ТУРБО-АГЕНТ ДАДЛИ» (12+)
09.00, 23.00 Дом-2 (16+)
10.30 Битва экстрасенсов (16+)
11.30 «БИЛЛИ МЭДИСОН» (12+)
13.30 «УНИВЕР» (16+)
14.30 «САШАТАНЯ» (16+)
19.00, 20.00 «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА» (16+)
20.30 «ФИЗРУК» (16+)
21.00 «БЫСТРЕЕ, ЧЕМ КРОЛИКИ» (16+)
00.30 «С МЕНЯ ХВАТИТ!» (12+)
02.45 «ПОД ПРИКРЫТИЕМ - 2» (16+)
03.35 «ДРУЗЬЯ» (16+)
05.10 СуперИнтуиция (16+)
06.05 «ДНЕВНИКИ ВАМПИРА - 4» (16+)

05.05

01.45 «Джастин Бивер. Никогда не говори никогда» (16+)
03.45 «КИБОРГ» (16+)
05.20 «Волшебные Полпкиси» (6+)
05.40 Музыка на СТС (16+)

5

06.00, 10.30, 12.30, 16.00 «УБОЙНАЯ СИЛА» (16+)
10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 Сейчас
19.00, 02.00 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)
20.30, 22.25 «СЛЕД» (16+)
23.20 Момент истины (16+)
00.15 «НА ВОЙНЕ, КАК НА ВОЙНЕ» (12+)

РОССИЯ К

07.00 Евроньюс
10.00, 15.00, 19.00, 23.15 Новости культуры
10.15, 01.40 Наблюдатель
11.15 «АННА КАРЕНИНА»
13.40 «Хранители Мелихова»
14.05, 00.30 «Великие строения древности. Пирамида Хеопса»
15.10 «Истории в фарфоре. Цена успеха»
15.40 «ОБЫКНОВЕННЫЙ ЧЕЛОВЕК»
17.20 Юрий Темирганов и Академический симфонический оркестр Санкт-Петербургской филармонии им. Д. Д. Шостаковича
19.15 «Сати. Нескучная классика...» с Дмитрием Корчаком и Вадимом Журавлевым
19.55 Правила жизни
20.30 «Моя великая война. Галина Короткевич»
21.15 Тем временам
22.00 «Лев Кулешов. Видеть счастливых людей»
22.25 «Ангкор – земля богов»
23.35 «Немецкий кроссворд. Трудности перевода»
01.20 К. Сен-Санс. Вариации на тему Бетховена
02.40 «Сукре. Завещание Симона Боливар»

РОССИЯ 2

05.10 «ПОЗЫВНОЙ «СТАР» (16+)
07.00 Живое время. Панорама дня
08.55, 16.35, 02.30 «24 кадра» (16+)
09.25, 17.05, 03.00 Наука на колесах
09.55, 23.30 Наука 2.0
11.30, 02.00 Моя планета
12.00, 18.30, 23.00 Большой спорт
12.20 «ОПЕРАЦИЯ «ГОРГОНА» (16+)
15.45 Освободители. Истребители
17.35 Рейтинг Баженова (16+)
18.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. 1/8 финала
20.45 «ОХОТА НА ПИРАНЬЮ» (16+)
01.00 «Челюсти. Правда и вымысел» (16+)
03.30 Угрозы современного мира
04.25 Диалоги о рыбалке
04.50 Язь против еды

Из доклада руководителя администрации городского округа «Воркута» Е. А. Шумейко... (начало на стр. 8)

Одной из приоритетных задач ЖКХ является повышение уровня комфорта проживания воркутинцев. В связи с этим, в 2014 году администрация города будет тщательно контролировать выполнение всех обязательных и дополнительных работ по содержанию и текущему ремонту жилых домов. Для усиления контроля за качеством работы управляющих компаний в администрации города проводятся еженедельные совещания с представителями всех управляющих организаций. Составляется график проверки качества оказываемых населению жилищно-коммунальных услуг. Мониторинг и общественную экспертизу деятельности управляющих компаний планирует проводить общественный совет при администрации муниципалитета.

Остановлюсь на некоторых проблемных инвестиционных проектах сферы ЖКХ:

1. Модернизация Усинского водовода планируется за счет программы по Арктической зоне РФ.
2. Существует проблема сбора и депонирования отходов производства и потребления. На территории МО ГО «Воркута» планируется обустроить (рекультивировать) существующий полигон и построить новый.
3. Проблема с бродячими собаками. Принято решение о передаче полномочий по отлову и содержанию безнадзорных собак с республиканского на муниципальный уровень. К июньской сессии Госсовета мы должны подготовить и принять соответствующую программу.

Жилищная политика

На получение социальных выплат для переселения из районов Крайнего Севера в соответствии с 125-ФЗ по МО ГО «Воркута» стоит на учете почти 20 тысяч семей. В 2013 году было выдано 196 государственных жилищных сертификатов (в 2012 году – 323).

В 2013 году за счет средств федерального и республиканского бюджетов удалось переселить за пределы города Воркуты 283 семьи. В 2014 году за счет средств федерального бюджета планируется переселить 216 семей. На данные цели выделено более 400 млн рублей.

Но существуют ряд проблем, по которым мы готовим законодательные инициативы.

1. Вступившие в силу с 01.01.2012 года изменения в законодательстве (ФЗ № 125) предусматривают:

1.1. Сдачу всего жилья, находящегося в частной собственности у заявителя и (или) членов его семьи (в 2011 г. в соответствии с требованиями законодательства требовалась сдача только занимаемого жилого помещения, в 2012 г. – все имеющиеся жилые помещения).

1.2. Вычет сумм ранее проданных жилых помещений из сумм предоставляемой социальной выплаты, то есть уменьшение жилищной субсидии на сумму, полу-

ченную в результате отчуждения жилых помещений, находящихся в собственности граждан. В законодательстве не определен срок учета гражданско-правовых сделок по отчуждению (купле-продаже) жилых помещений, совершенных гражданами и членами их семей. Для решения этого вопроса необходимо внести дополнения в ст. 6 ФЗ и пункт 16.2 Правил (постановления Правительства РФ от 21.03.2006 г. № 153), – «для граждан, указанных в подпункте «з» пункта 5 Правил, при предоставлении социальной выплаты учитывать действия и гражданско-правовые сделки по отчуждению жилых помещений за период, предшествующий вступлению в силу изменений в 125-ФЗ и Правила, но не более чем за 5 лет».

1.3. Уменьшение стоимости квадратного метра при расчете размера социальной выплаты. Граждане, получившие сертификаты, не могут купить за пределами Воркуты квартиры, так как стоимость квадратного метра снизилась почти в 2 раза (составляет 34 350 руб. за 1 кв.м.).

Это все приводит к снижению активности граждан по предоставлению пакетов документов на получение сертификата и многочисленным отказам от получения социальной выплаты (в 2012 г. отказались от сертификата 80 семей, в 2013 году – 130 семей).

2. В настоящее время сложилась ситуация, когда на многочисленные обращения граждан – инвалидов 1-й и 2-й групп с заявлениями о включении их в списки граждан, имеющих право на получение социальных выплат для приобретения жилья за пределами районов Крайнего Севера, принимаются решения об отказе в постановке на учет на получение жилищных субсидий. Основанием для таких отказов является статья 1 закона № 125-ФЗ – отсутствие трудового стажа в районах Крайнего Севера или его продолжительность составляет менее 15 лет.

Решением данной проблемы может быть внесение дополнений в ст. 1 № 125-ФЗ, «для инвалидов 1-й и 2-й групп учитывается стаж работы в районах Крайнего Севера, за который также принимается время нахождения на пенсии по инвалидности».

Стратегия развития до 2020 года

Глава Республики Коми Вячеслав Михайлович Гайзер на сессии Госсовета предложил программу, в которой обозначил основные направления социально-экономического развития региона. Он предложил обсудить программу на местах, внести свои предложения и приступить к ее реализации. Но только та программа станет успешной и эффективной, которая будет максимально поддержана населением. 24 мая состоится республиканский референдум, и, пользуясь случаем, я обращаюсь ко всем воркутинцам с просьбой принять в нем участие и поддержать программу развития республики и нашего города.

В рамках этой программы мы разрабатываем стратегию социально-экономического развития городского округа «Воркута» на период до 2020 года. Этот документ определит долгосрочную политику в различных областях и

сферах экономической и социальной жизни муниципального образования, согласованную с интересами бизнес-сообщества, населения городского округа и стратегическими целями региона. Цель стратегии – улучшение качества жизни населения.

Перспективы развития:

- привлечение инвестиций в экономику города,
- освоение минерально-сырьевых ресурсов и развитие промышленного производства,
- развитие туризма,
- содействие развитию малого и среднего предпринимательства,
- развитие транспортной системы,
- обновление и модернизация жилищного фонда,
- развитие социальной сферы,
- создание условий для комфортной и безопасной жизнедеятельности,
- развитие Арктической зоны.

Привлечение инвестиций в экономику городского округа – задача на перспективу. Основной проблемой является низкая привлекательность городского округа для осуществления инвестиционной деятельности, обусловленная высокими издержками, связанными с суровыми природно-климатическими условиями, транспортной удаленностью, повышенной стоимостью рабочей силы, что предопределяет крайне невыгодные конкурентные условия для развития бизнеса, привлечения инвестиционных потоков по сравнению с другими регионами России.

Но у города есть конкурентные преимущества – это и наличие запасов полезных ископаемых, и наличие свободных производственных площадок ликвидированных объектов с различным уровнем обеспечения коммуникациями, и уникальные возможности для организации туризма.

Освоение минерально-сырьевых ресурсов и развитие промышленного производства – одно из направлений социально-экономического развития городского округа, а это переоценка и освоение месторождений угля, проведение поисково-оценочных работ на наличие золота, меди, алмазов; строительство шахт, возобновление добычи баритов:

- переоценка запасов месторождений Печорского угольного бассейна;
- освоение Сейдинского месторождения энергетического угля;
- проведение разведочных работ на Пэмбойском месторождении;
- проведение поисково-оценочных работ на высокохромовые руды, коренное золото, медь, коренные алмазы в районе Полярного Урала;
- вовлечение в промышленный оборот запасов Усинского месторождения коксующегося угля. Строительство шахты и ГОК на шахтных полях № 1 и № 3;
- развитие мер по нетрадиционному энергоэффективному использованию угольного сырья и утилизации шахтного метана;
- возобновление добычи баритов на Хойлинском месторождении и широкомасштабное производство баритовых концентратов.

Развитие туристической отрас-

ли – еще одна перспективная задача. В Воркуте есть безграничный потенциал для развития туризма и существует потребность в этой деятельности. В 2014 году мы будем осуществлять разработку проектов новых объектов туристической инфраструктуры, создавать условия для формирования современного туристического рынка, условия для развития разнообразных видов туризма и продвижения туристского продукта. На дальнейшее развитие туристической отрасли направлен проект обеспечения безопасности туризма, включающий создание инфраструктуры персональных маяков и базовых станций слежения, позволяющих подать сигнал SOS и в короткие сроки определить местонахождение человека.

Продолжим работу по формированию благоприятной среды для развития малого и среднего предпринимательства, укреплению их социального статуса и повышению престижа.

Также хочу отметить, что наш город вошел в число участников пилотного проекта по созданию многофункционального центра предоставления гражданам и организациям муниципальных услуг. Осенью в городе запланировано открытие такого центра, на базе которого жители смогут получать услуги по принципу «одного окна», быстро и без предоставления дополнительных документов. В настоящее время мы нашли место, где будет располагаться этот центр. Планируется также создание удаленных рабочих мест специалистов МФЦ в поселках Северном и Воргашоре. Таким образом, жители поселков смогут получить все необходимые услуги по месту жительства. Сейчас ведется разработка и утверждение нормативных правовых актов.

Возобновление строительства в Воркуте – еще одна перспективная задача для развития нашего города. Мы хотим возобновить не только производственное строительство, но и начать строить дома для людей в черте города. Это может решить проблему перспективных поселков. В поселках Елецком и Сивомаскинском планируем построить два малоэтажных дома.

Развитие транспортной системы. Аэропорт «Воркута» включен в федеральную целевую программу «Развитие транспортной системы России (2010–2020 годы)», а также в подпрограмму «Гражданская авиация». В 2018 году планируется его реконструкция, а это дополнительный стимул для привлечения новых авиакомпаний, создания конкурентной среды и форми-

рования доступных цен на билеты.

Благодаря плодотворной работе и настойчивой позиции Вячеслава Михайловича Гайзера, поддержке со стороны Игоря Леонидовича Шпектора Воркута вошла в состав Арктической зоны.

Ряд мероприятий, направленных на решение стратегических задач, были включены в проект государственной программы «Социально-экономическое развитие Арктической зоны Российской Федерации на период до 2020 года».

В 2014 году МЧС России планирует строительство в Воркуте арктического аварийно-спасательного центра, строительство войсковой части военно-космических войск.

В проект госпрограммы, направленной на создание опорной арктической инфраструктуры, вошли такие мероприятия, как развитие гражданской авиации (строительство вертолетной площадки для санавиации на территории поселка Елецкий); развитие железнодорожной сети (реконструкция железнодорожной станции «Воркута» с внедрением устройств микропроцессорной централизации 2015–2020 гг.); формирование в Арктической зоне Российской Федерации автомобильных маршрутов (строительство сети автомобильной дороги Сыктывкар–Ухта–Печора–Усинск–Нарьян-Мар с дорожной веткой до Воркуты).

В 2015–2016 годах планируется строительство оптоволоконной линии связи до Воркуты. В планах МО ГО «Воркута» на 2015 год развитие системы высокоточного позиционирования и навигации на основе сети спутниковых станций (ГЛОНАСС/GPS).

Конечно, одной из проблем для жителей заполярного города является отсутствие автомобильного сообщения между Воркутой и другими городами. Мы надеемся, что данное мероприятие войдет в перечень мероприятий проекта государственной программы РФ «Социально-экономическое развитие Арктической зоны РФ на период до 2020 года», свои предложения мы уже направили в Министерство экономического развития РК. Строительство автомобильной дороги в ближайшем будущем даст импульс к социально-экономическому развитию Воркуты.

Включение Воркуты в состав Арктической зоны в качестве опорного региона освоения Арктики является важным событием для нашего города, которое станет толчком для его дальнейшего развития.

Полный текст доклада размещен на официальном сайте: воркута.рф.



■ Апгрейд

ГТО: перезагрузка

Нормы ГТО возвращаются в нашу жизнь

Месяц назад президент России Владимир Путин подписал указ о возрождении Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО). Комплекс будет введен в действие с 1 сентября этого года. Таким образом, россияне будут мотивированы заниматься спортом. Название ГТО решили не менять как дань традициям национальной истории.



Физкульт-привет от Президента РФ

В связи с подписанием указа о ГТО Путин дал Правительству РФ ряд поручений. В частности, до 15 июня должны утвердить положение о физкультурно-спортивном комплексе. До 30 июня — разработать план мероприятий по поэтапному внедрению ГТО, а до 1 августа — подготовить нормативные правовые акты.

Агентство Республики Коми по физической культуре и спорту также разработает региональный план спортивных мероприятий. Руководитель Агентства Николай Гордеев положительно оценил инициативу президента:

— Возрождение комплекса ГТО решит основную задачу спортивной отрасли — популяризировать массовую физкультуру, особенно учитывая, что 2014 год объявлен в Коми Годом здоровья.

Новые ГТО

В рамках обновленного ГТО предусматривается сдача спортивных нормативов в 11 возраст-

ных группах, начиная с шести лет. К занятиям физкультурой будут привлечены даже пенсионеры.

Каждый, кто успешно сдаст нормативы, получит значок. В качестве дополнительного стимулирования рассматриваются варианты финансового вознаграждения. Для студентов это будет повышенная стипендия, для работающих — прибавка к зарплате. Предполагается также, что с 2015 года при поступлении в российские вузы в дополнение к ЕГЭ будут учитываться результаты сдачи норм ГТО.

Готовы к труду и обороне

Студенты и преподаватели воркутинского горно-экономического колледжа одними из первых в регионе начали сдавать нормы ГТО. «Первопроходцы» физкультурного комплекса пробуют себя в легкоатлетических упражнениях и стрельбе. Оценивает их силу, быстроту и выносливость председатель местного отделения ДОСААФ России Евгений Назимов.

— Наша организация принимает нормы ГТО с 2012 года. У нас есть свое положение и есть желающие проверить свою спортивную подготовку, — заметил Евгений Назимов.

Уже в середине мая к студентам присоединятся учащиеся гимназии № 2.

В будущем на территории ВГЭКа планируется обустроить спортивный городок. На его площадках и будет проходить сдача норм ГТО.

Валерия ДРИГОЛА.

✓ Для справки:

ГТО — программа физической подготовки в общеобразовательных, профессиональных и спортивных учреждениях, действовавшая в СССР с 1931 по 1991 год. Люди, сдавшие нормативы «Готов к труду и обороне», получали особые значки. Чтобы их получить, нужно было пробежать на скорость стометровку, отжаться определенное количество раз, прыгнуть с вышки в воду или метнуть гранату.

■ Актуально

За безопасный труд

25 апреля в администрации городского округа «Воркута» прошло ежегодное совещание с руководителями городских предприятий, посвященное Всемирному дню охраны труда. Участники совещания обсудили вопросы и проблемы охраны труда.

Заместитель руководителя администрации Воркуты Ярослав Мельников поздравил всех присутствующих с профессиональным праздником и вручил дипломы победителям городского смо-

тра-конкурса на лучшее состояние условий и охраны труда. Так, в номинации «Лучшее учреждение города Воркуты в области условий и охраны труда среди организаций непроизводственной сферы» по-

■ Библионочь-2014



Шуметь... разрешается

В Центральной детско-юношеской библиотеке прошла «Библионочь-2014»

Сегодня все чаще звучат шутки (а может быть, и не шутки), что через пару лет электронная книга окончательно заменит бумажную, а библиотеки станут похожи на музеи. Однако такие события, как «Библионочь», подтверждают — в библиотеках кипит жизнь, а любовь к книгам не зависит от возраста. Так что же происходило в библиотеке в ночь с 25-е на 26-е апреля?

«Библионочь-2014» — это третья Всероссийская социально-культурная акция в поддержку чтения. Во время акции можно не только посетить библиотеку во внеурочное время, но и шуметь, весело проводить там время, а главное — посмотреть на мир библиотек и книг совсем другими глазами. В этом году гости акции «встретились» на Невском проспекте — улице, объединившей в себе различные стили и эпохи, восторгавшей художников, музыкантов, писателей всех времен.

Ночь началась с «Книжного дефиле» учащихся Воркутинского музыкального колледжа и членов клуба «Семидорожье». Вокальный ансамбль и ансамбль скрипачей Воркутинского музыкального колледжа представили программу «Окунись в мелодии и ритмы средних веков», а клуб «Семидорожье» не только продемонстрировал элементы средневековых танцев, но и вовлек в танцевальный круг зрителей.

В течение «Библионочи-2014» можно было посетить пять действующих площадок. Первая — «Академия хобби» вызвала наибольший интерес у самых маленьких участников — здесь им была предоставлена возможность сплести из бисера цветок, научиться технике изонити, слепить и раскрасить фигурки из соленого теста. Также можно было полюбоваться на внушительную коллекцию значков Андрея Боброва и выставку вязаных игрушек Елены Беловой, которая не только представила свои работы,

но и передала в дар библиотеке свои авторские книги и журналы о вязании. Кроме того, юные читатели приняли участие в квест-ориентировании «Прочь книжную пыль». Ребятам, кто быстро прошел «маршрут» и нашел требуемую книгу, были вручены сладкие призы.

В библиотечном медиацентре, где расположилась вторая площадка «Стань центром разных миров», можно было встретить читателей самых разных возрастов. В этот вечер здесь предлагали виртуально пройтись по Русскому музею, прослушать мастер-класс «Правильное фото» от клуба юных журналистов ДТДиМ, а также провести биометрическое тестирование по отпечаткам пальцев... Развлечений, что называется, на любой вкус.

Хотелось успеть везде — и поиграть в настольную игру «Имаджинариум», и побывать на мастер-классе по макияжу. Для взрослых участников акции одним из самых интересных моментов стал интернет-мост с известными авторами, бывшими воркутинцами — Валерией Салтановой, Виктором Гагиным, Андреем Поповым, Дмитрием Сиротиним и Ингой Карабинской, живущими в настоящее время в других городах, но, как и прежде, любящими Воркуту и ее жителей.

Еще одну нотку ностальгии в этот вечер внесла фотовыставка Городского союза фотохудожников «Воркута сквозь время». В основу выставки положена довольно популярная сегодня

идея — совмещение фото из архивов с панорамой сегодняшнего дня. На этих фото оживают люди, восстают из руин здания, а некоторые, наоборот, только начинают строиться.

Еще глубже в историю позволила заглянуть экскурсия в Музей редкой книги. «Бабушка, представляешь, там есть книги, которым сто двадцать пять лет!» — делилась впечатлениями одна из юных участниц. Кто-то и вне музея нашел для себя «осколки старины» — по словам некоторых участников, от подшивки старых газет города веет прежней Воркутой.

Принять участие в акции мог любой воркутинец, независимо от возраста. Большинство участников — юные читатели. Самые маленькие пришли с родителями, ребята постарше — в компании друзей. Приятно было слышать от подростков: «Рано еще домой, давайте еще побудем». Правда, организаторы мероприятия зорко следили, чтобы не были нарушены правила комендантского часа (после 22-х часов вечера подростки не имеют права находиться на улице и в общественных местах без сопровождения взрослых).

Организаторы мероприятия заверили, что в следующем году библиотека вновь откроет двери для участников акции. В каком формате пройдет Всероссийская акция «Библионочь-2015», говорить пока рано, но, несомненно, это будет не менее весело и интересно, чем в нынешнем году.

Ульяна КИРШИНА.

бедила СОШ № 35, среди производителей лучшим был назван коллектив воркутинского линейного производственного управления магистральных газопроводов.

После награждения участники совещания выступили с докладами на тему безопасности. В своих выступлениях они дали краткий сравнительный анализ ситуации на порученном им участке работ по сравнению с предыдущим годом, обсудили предложения по совершенствованию охраны труда

на воркутинских предприятиях.

Завершилось совещание выступлением главного специалиста управления труда Министерства экономического развития РК Владимир Бесько. Он призвал победителей городского этапа смотра-конкурса попросить свои силы на республиканском уровне, напомнил, что меры по решению проблем охраны труда должны носить системный характер и постоянно совершенствоваться.





Центральный на окраине

В Сыктывкаре открылся новый рынок

В минувшую субботу в Сыктывкаре наконец-то заработал новый городской рынок, расположившийся в местечке Давпон, на самой окраине столицы. Этого события ожидали еще в конце 2011 года, но по разным причинам торжественное открытие рынка, объединенного с новым же автовокзалом, постоянно откладывалось. Притом что старый центральный рынок, к большому сожалению и продавцов, и покупателей, 1 января этого года закрылся...

НАПОМНИМ, возведение нового рынка и автовокзала городские власти еще при Романе Зенищеве затеяли в первую очередь для того, чтобы разгрузить центральную часть Сыктывкара от торговых павильонов и междугородных автобусов. Стоимость нового объекта превышает 300 миллионов рублей. Владельцем всего этого объединенного комплекса под названием «Центральный рынок» с автовокзалом является предприниматель Наталья Рохлина, которой, к слову, принадлежал и бывший центральный рынок Сыктывкара.

Традиционно на рынке можно будет купить свежее мясо, рыбу, молочную, кондитерскую продукцию, хлебобулочные изделия, овощи и фрукты, а также мебель, одежду и промышленные товары. Есть и продукция местных сельхозпроиз-

водителей под маркой «Выбирай наше!».

Помимо внутренних павильонов торгового комплекса предполагается задействовать и прилегающую территорию, где расположатся сельскохозяйственный и строительный рынки, будут установлены дополнительные торговые модули, оборудованы площадки для проведения выставок и массовых общегородских мероприятий. Сюда же со временем планируют перевести полубившиеся сыктывкарцам ярмарки выходного дня, что для многих, говоря по правде, будет не очень удобно...

В отличие от старого рынка, новый работает ежедневно, без выходных. В понедельник, однако, прилегающая территория комплекса была пустой, да, собственно, и внутри него ра-

ботает пока лишь половина павильонов. В некоторых торговых точках ведется ремонт, но уже висят объявления о предстоящем открытии.

Небольшая часть предпринимателей, торговавших на старом рынке, переехали работать сюда (большинство же частных перебрались в расположенные в центре города торговые точки либо обустроились на улице Огородной). Многих не устроило удаленное от центра города месторасположение нового рынка, к тому же и цена за аренду показалась высокой. На первом этаже боковые места (самые лучшие) обходятся предпринимателям в 1,5 тысячи рублей за один квадратный метр (в среднем торговая точка располагается на 13 квадратных метрах), центральные места обходятся немного дешевле – 1,2 тысячи рублей в месяц за «квадрат».

Продавщица Айшат торговала на центральном рынке больше трех лет. Теперь вместе с мужем решили обосноваться здесь. Говорит, что, конечно, аренда обходится заметно дороже и располагается новый комплекс не очень удобно – все-таки в центре города проходимость намного больше. Но покупатели уже идут и сюда. Поэтому делать объективные выводы, замедля она, еще рано.

ЧТОБЫ приучить покупателей к новому рынку, его менеджеры организовали бесплатные рейсы фирменного паика, каждый час курсирующего от бывшей гостиницы «Центральная». На рынок как на конечную остановку приезжают и городские рейсовые маршруты №№ 4, 5, 7, 15 и 44. А вот полностью перевести сыктывкарский автовокзал на новое место, как и планировалось изначально, пока не удастся. По некоторым данным, все еще не могут договориться владельцы нового и старого автовокзалов об оптимальном варианте сотрудничества. Так что новое помещение автовокзала пока пустует...

Ольга КЕРМАС.
Фото Дмитрия НАПАЛКОВА.

Субботник перенесли на 1 мая

Но ветераны уже навели порядок на своем участке

В минувшую субботу в Сыктывкаре должен был пройти общегородской субботник. Но резкое похолодание и снегопад нарушили планы столичной администрации. И субботник был перенесен на 1 мая.

Информация об этом появилась только утром 26 апреля. И далеко не все горожане успели ее прочесть на информационных лентах, поспешив на уборку территории.

Одними из тех, кто не испугался холода и ветра, стали сыктывкарские ветераны. Члены городского совета этой организации в десять утра вышли на уборку территории в сквере около Вечного огня. Ветераны рьяно взялись за грабли и лопаты, и уже через полтора часа клумбы и дорожки были очищены от накопившегося за зиму мусора, которым заполнили несколько десятков мешков. Как рассказал нам председатель Совета ветеранов Сыктывкара Владимир Пыстин, он знал, что субботник официально отменен, но ветеранская организация все-таки решила прибратся на выделенном ей участке. На уборку вышли около пятидесяти человек.

Многие организации провели субботники еще в рабочие дни. Сейчас в разных районах города можно увидеть стоящие мешки с собранным мусором. В центре мусор начали вывозить, но во дворах и на задворках мешки традиционно стоят неделями. И порой собранный мусор разлетается по округе.

В воскресенье, 27 апреля, свой субботник собирались провести жители улицы Димитрова. В интернете появился призыв очистить лесопарковую зону в этом районе го-



рода. «Она по размерам сравнимая с Ботаническим садом при КГПИ, – пишут организаторы акции. – Там гуляют мамы с колясками, школьники подкармливают белок, да и вообще через Димитровский лес каждый день проходит большой поток людей. Беда в том, что эта территория не закреплена ни за одной управляющей компанией. Горы мусора каждую весну вылезают из-под снега. Экологическая акция «Зачистка» должна навести порядок в этом уголке города».

Но и здесь субботник был перенесен. «Зачистка» пройдет 4 мая. И начнется в одиннадцать часов. Сбор у остановки «Школа № 36».

Артур АРТЕЕВ.
Фото автора.

17 рублей в одну сторону

На очередной сессии городского совета Сыктывкара народные избранники рассмотрели вопрос о стоимости проезда на дачных автобусах.

С 1 мая по 1 октября цена билета на дачных маршрутах, как и в прежние годы, будет приравнена к стоимости проезда на городских линиях. То есть поездка на дачу в одну сторону обойдется в 17 рублей. Недополученные доходы перевозчиков будет компенсировать муниципальный бюджет.

Расписание движения автобусов по дачным маршрутам на май

№ 102 «Аэровокзал – Максаковские дачи» (с 1 мая ежедневно)
Аэровокзал: 7.35, 9.25, 12.00, 13.38, 16.50, 18.50 (рейсы в 16.50, 18.50 через п.В.Максаковка).
Максаковские дачи: 8.30, 10.14, 12.48, 14.30, 17.45, 19.45 (рейсы в 8.30, 10.14, 12.48, 14.30 через п.В.Максаковка).

№ 103 «Автовокзал – Мырты-Ю» (ежедневно)
Автовокзал: 6.20, 8.10, 10.00, 13.55, 16.15, 18.00 (все рейсы через п.В.Максаковка).
Мырты-Ю: 7.14, 9.04, 10.50, 14.55, 17.05, 18.50.

№ 109 «Ж/д вокзал – Мырты-Ю» (с 1 мая ежедневно)
Ж/д вокзал: 6.10, 7.56, 10.04, 14.30, 16.40 (все рейсы через п.В.Максаковка).
Максаковские дачи: 7.03.
Мырты-Ю: 9.00, 11.08, 15.34, 17.44.

№ 111 «Автовокзал – Магистраль» (с 1 мая ежедневно)
Автовокзал: 6.15, 7.40, 12.10, 13.30, 16.20, 17.40.
Общ. «Магистраль»: 6.55, 8.20, 12.50, 14.10, 17.00, 18.20.

№ 124 «Ж/д вокзал – Морово» (с 1 мая ежедневно)
Ж/д вокзал: 7.30, 9.10, 12.50, 14.35, 17.25.
Морово: 8.20, 10.00, 13.40, 15.25, 18.20.

№ 126 «Орбита – Максаковские дачи» (с 1 мая ежедневно)
Орбита: 6.40, 8.48, 14.15, 16.21, 18.21.
Максаковские дачи: 7.40, 9.46, 15.13, 17.20, 19.19.

№ 127 «Орбита – Морово» (с 1 мая ежедневно)
Орбита: 8.06, 10.12, 16.30, 18.40.
Морово: 9.06, 11.12, 17.30, 19.40.

№ 128 «Карла Маркса (Рынок) – Лесное – Човские зори» (с 1 мая ежедневно)
Карла Маркса: 6.50, 8.00, 9.20, 14.20, 15.55, 17.20, 18.50.
Лесное: 7.25, 9.50, 16.35, 19.30.
Човские зори: 8.40, 15.15, 18.10.

№ 129 «Ж/д вокзал – Соколовка – Мича-Ю» (с 1 мая субб., воскр.)
Ж/д вокзал: 6.45, 8.11, 16.25, 18.00.
Мича-Ю: 7.28, 8.54, 17.10, 18.45.

№ 129 «Ж/д вокзал – Соколовка – Мича-Ю» (с 14 мая среда, пятн.)
Ж/д вокзал: 9.20, 16.40.
Мича-Ю: 10.03, 17.25.

№ 131 «Орбита – Находка – Човские зори» (с 17 мая субб., воскр.)
Орбита: 7.15, 8.30, 16.35, 17.47.
Дачи «Лесное»: 7.50, 17.12.
Човские зори: 9.12, 18.23.

№ 30 «Ж/д вокзал – Дырнос-3» (с 1 мая ежедневно)
Ж/д вокзал: 7.20, 9.00, 10.40, 15.25, 17.20, 19.20.
Дырнос-3: 8.10, 9.50, 11.30, 16.20, 18.15, 20.10.

№ 36 «Орбита – Дырнос-3» (с 1 мая ежедневно)
Торговый центр: 6.40, 8.20, 11.10, 15.05, 16.50, 18.30.
Дырнос-3: 7.32, 9.12, 12.02, 16.00, 17.42, 19.22.

№ 38 «К.Маркса (Рынок) – Дырнос-3» (с 1 мая ежедневно)
К.Маркса (Рынок): 6.20, 7.40, 9.00, 10.25, 13.15, 14.35, 17.40, 19.00.
Дырнос-3: 7.00, 8.20, 9.40, 11.10, 13.55, 15.15, 18.20, 19.35.



В ожидании покупателей «рыночникам» теперь есть чем заняться...



Нынешний год в нашей республике проходит под знаком 125-летия со дня рождения Питирима Александровича Сорокина. Как известно, наш земляк, российско-американский ученый, стал отцом-основателем целого направления в мировой науке – социологии.

Но, как любой талантливый человек, одной научной сферой не ограничился, проявив себя в изучении и других дисциплин, в частности этнографии. В 1911 году 22-летний начинающий ученый в одиночку предпринял этнографическую экспедицию в глухой, отдаленный уголок Коми края – на Удору, чтобы из первых уст получить информацию о сохранившихся там древних верованиях, обычаях, традициях. Век спустя по удорскому маршруту Питирима Сорокина отправилась наш корреспондент.

«Пестрое кружево» в вологодской газете

Растянувшееся на месяц с гаком путешествие превзошло все ожидания, о чем П.Сорокин рассказал в своем очерке «Пестрое кружево», опубликованном после возвращения из экспедиции в газете «Вологодский листок». Написанный живо, ярко, без всякой зауми, с юмором и иронией, он вызвал большой интерес, помог читателям составить представление о «таежных тупиках» Зырянского края, о которых многие ничего не ведали. Со страниц «Пестрого кружева» явно проступала и личность самого автора – прогрессивного человека, с критичным и несколько сентиментальным взглядом смотревшего на мир, открытого людям.

Копией этой любопытной во всех отношениях художественно-публицистической работы я и решила обзавестись, надумав более века спустя повторить маршрут П.Сорокина. Но выяснилось, что полный текст «Пестрого кружева» ни в одном книжном хранилище нашей республики не имеется, он ни разу у нас не печатался. И все-таки раритетное издание удалось найти, очерк отыскался в интернете, на сайте Архангельской областной библиотеки им. Н.Добролюбова. Его текст и стал своего рода компасом во время этой необычной командировки.

На Удору мы направились на редакционной машине. Хотя на календаре уже стоял март, но морозы отступать еще не желали. Это было на руку: беспрепятственно попасть своим ходом в Удорский район можно лишь в зимние месяцы, когда все дороги «заасфальтированы» укатанным снегом да морозом-батушкой. А в начале XX столетия самым верным и доступным видом транспорта оставался речной.

Итак, в начале лета 1911 года



выпускник Петербургского университета Питирим Сорокин отправился в долгий путь. Он начался в Питере, отсюда на поезде пролегал до Вологды, а затем продолжился на пароходах к Устюгу и в Яренск. В Яренске водный путь завершался, и остаток дороги до конечного пункта назначения – удорского села Важгорт (а это без малого 800 верст!) – молодому ученому предстояло преодолеть на перекладных, а кое-где даже пешком. Но это его ничуть не смущало – к тому времени П.Сорокин успел не только блестяще окончить один из лучших университетов страны, но и пройти суровую школу жизни.

«Погода была препакозная, когда «Преподобный Зосима» отчалил от вологодской пристани», – заносит он в путевые заметки первые впечатления о предпринятой экспедиции. А перед этим дает название своему дорожному дневнику: «Буду болтать и плести «пестрое кружево» о том, что бог на душу положит. Коли смешно – посмеюсь, коли грустно – погрущу, а может быть, кой-где и в «сурьезность» пушусь. Да и жизнь сама, читатель, разве не так же многолика и разногранна?»

«Все у нас само идет...»

На борту парохода ученый охотно знакомится с попутчиками. Небезынтересно, что среди них оказался и известный венгерский ученый-лингвист Д.Фокош-Фукс, до революции дважды предпринимавший поездки на Удору. Двое ученых на палубе парохода, следовавшего в Яренск, были вовлечены в дискуссию по потерявшую своей

актуальности и по сию пору. Она касалась будущего коми языка. Священник и еще один пассажир, которого автор очерка хлестко нарек «равнобедренным треугольником», говорили, что зырянский язык изучать и сохранять ни к чему, и 10-15 лет спустя он вымрет. Сорокин и Фокош-Фукс, напротив, ратовали за его изучение и сохранение.

Итоги дискуссии Питирим резюмирует так: «Какой контраст! С одной стороны, человек, приезжающий сюда за тысячи верст, специально для изучения языка, восхищающийся им, а с другой – пара людей, живущих среди этого же народа и старающихся уничтожить его язык...»

А вот еще одна картина, увиденная путешественником с борта медленно рассекающей волны парохода. По Вычегде гонят плоты. Один из них застрял. Лесосплавщики по пояс в воде раскатывают бревна. Кто-то судорожно начинает петь: «Да, э-э-эх, дубинушка ухнем!» Другие подхватывают. И вот уже несется по реке разудалое и отчаянное: «Да, э-э-эх, зеленая сама пойдет...»

«Зеленая сама пойдет... Ничего, что целыми часами приходится стоять в холодной воде, что приходится работать до одурения и питаться черт знает чем, – делает П.Сорокин в своем дорожном дневнике философское обобщение. – Не знаю, есть ли у других народов что-нибудь вроде этого, а для нас эта дубинушка очень характерна. Хотя дело на 1/1000 вершка не продвигается, а мы все-таки свое: «сама идет, пойдет, да эх!» И действительно, все у нас «само идет», но только часто стоит на месте, а частенько и раком пятится.»

Мячиком по волоку

«Реже и реже становятся боры и еловые тайги», – делает очередную запись в дневнике П.Сорокин. Большие, продуваемые всеми ветрами проплешины и высохшие на корню деревья становятся спутниками и нашего дальнейшего продвижения вперед. Вот и речка Яреньга на границе нынешних Усть-Вымского и Удорского районов. Где-то здесь, в одноименной с речкой деревушке, дали путешественнику ямщицу – молоденькую девушку, с которой ему и предстояло преодолеть последний отрезок пути к «вожделенному» краю – 140-километровый удорский волок.

«Я сидел, как мячик, прыгал «сема и овамо» и боялся только того, что вот-вот наша ось полетит к черту либо лошади свалится с ног... Но ничего, благополучно доставила она меня на следующую зимовку», – переведя дух, сделал очередную запись в своем дневнике П.Сорокин.

К этому стоит добавить, что и век спустя в летние месяцы на этом «удорском волоке» любой проезжающий не избегнет тряски «сема и овамо» – влево и вправо. Это та самая дорога на Удору, которую строят уже на протяжении двадцати последних лет, но ее сдача в эксплуатацию так пока и не просматривается.

История же прокладки дороги в Удорский край насчитывает без малого 140 лет. А берет она свое начало в 1876 году, когда Яренская уездная земская управа обратилась к губернским властям с прошением прорубить дорогу от вычегодского села Шежам до удорского селения Буткан. Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается... Понадобились около 20 лет и прорва официальных бумаг, прежде чем на прокладку «социально значимого объекта» было получено высочайшее «добро». Правда, в финансовой подпитке отдаленной периферийной дороги центральные власти отказали, мотивируя это... «отсутствием законных оснований». Однако милостиво разрешили не взимать с местных жителей денег за вырубленный лес, который шел на строительство просек, гатей и мостов. Подрады на их устройство взяли на себя вычегодские и удорские крестьяне и, надо сказать, успешно справились с новым для себя делом. На всем протяжении 140-километрового тракта были построены избы-зимовки для отдыха и ночлега проезжающих. Их ненавязчивый сервис на себе испытал и П.Сорокин: «Те же леса, те же цветы по краям дороги, тучи комаров, оводов, жара в зимовках, комары, лезущие в рот вместе с чаем, и т.д.»

И следом словно вздох облегчения: «К вечеру я подъезжал к Буткану, первому удорскому селению...»

У северного Гомера

Первое, что ученый увидел в Буткане, была ямская станция. Ее хозяина Егора Цынгина он тут же атаковал вопросами. Гостя интересовало все то, что хочется узнать и

нынешним путешественникам. Кто и откуда были первые насельники, почему так местность называется, есть ли в селе старожилы и помнят ли они легенды и былины? И услышал в ответ, что люди живут здесь испокон веков. А сошлись в этой точке, под подковой живописного озера, выходы разных племен. Но откуда их корни, за давностью лет позабылось. Приворожили охотников и рыбаков птичий гомон и гай, кишасящая рыбой озеро и недалеко протекающая отсюда Мезень. Первозданную тишину и звуки природы изредка нарушали лишь однообразные хлопки – «бут», «бут»... То рыбаки шлепали веслами по глади озера, направляя косяки рыб прямехонько в свои снасти. Эти глухие удары об озерную рябь и дали впоследствии имя селению.

А затем предстал перед П.Сорокиным «слепой, как древний Гомер, сказочник Пувкоев». Остается неизвестным, сколько часов, а может, даже дней провел в обществе сказителя П.Сорокин. Одно ясно, что разговоры, «прерываемые питьем чая, шли долго, а чай пили до седьмого поту».

«Северный Гомер» перед любознательным гостем воскрешал сказочные миры, рассказывал о древних героях этих мест. Среди них был легендарный Патрак, перехитривший целую ватагу чудских молодцев и обосновавшийся на самой высокой круче над Мезенью. Деревня Патраково на том самом месте стоит и по сей день. Слепой сказочник из Буткана знал и главного правдолюбца и крестьянского заступника Димитрия Балана, который помогал составлять прошения коми крестьянам во всех уголках северного края.

«Тихо шипел самовар, жужжали мухи, комары, а речь лилась и лилась. Прошлое воскресало в яркой и красочной речи седого Гомера – лесного поэта. Слушать этих старых сказочников – величайшее художественное наслаждение! Приходится удивляться стилистичности и красоте их языка, который, к сожалению, не могу передать по-русски», – написал очарованный путешественник.

В сердце пармы

Дни, проведенные на Удоре, для ученого были спрессованы до предела. Уже вовсю вовлеченному в общественно-политические преобразования в стране, ему хотелось



П.Сорокин в своей работе отмечал, что дома удорцев построены на городской манер, а по уровню культурности Удора занимает первое место в Зырянском крае.



На свадьбе жителя с.Важгорт В.Н.Петрова побывал ученый.

Питирима Сорокина



Создатель музея в с.Сельбы Ольга Бушенева демонстрирует старые вещи, которые во время экспедиции увидел П.Сорокин.



Елизавета Шабанова – внучка хозяина постоялого двора Егора Цынгина, в котором останавливался ученый.



Правнук «седого Гомера» – сказочника из Буткана Савелия Пувкоева – Сергей Пувкоев готовит угощение для гостей.

составить точное и емкое представление о всех сторонах жизни этой северной глубинки. В каждом крупном селе П.Сорокин беседует с членами волостных правлений, фиксирует преобразования, существенные под эгидой земства, листает церковные летописи, собирает статистические данные. Чтобы затем на страницах своих дневников сделать первые весьма парадоксальные выводы: «Народ почти поголовно говорит по-русски, малыши также поголовно грамотны, холст почти совершенно вытеснен ситцем, большая часть домов построена по-городски. Одним словом, Удора в смысле культурности едва ли не выше всех других зырянских районов...»

А затем снова и снова окунается в прошлое этого уголка. Записывает рассказы о разбойниках, богатырях, припрятанных древними людьми значках – богатых кладах, которых на Удоре немало. В селе Кослан для сбора сказок, песен и преданий «странный человек в очках» даже созывает «народное вече» – собирает здешних мужиков. Суровые с виду крестьяне поначалу прячут ухмылку в усах: «Поди, еще есть какое-нибудь дело, за сказками-то не приехал бы из Питера...» Но и столичный гость не лыком шит. Достает специально подготовленный опросник, «заваливает» мужиков вопросами. Лед недоверия растапливает родная коми речь, с которой заезжий человек знаком не понаслышке. Результат собрания – занесенные в пухлый блокнот ученого новые легенды, герои, обычаи.

«Удорец до сих пор преимущественно охотник, – пишет П.Сорокин. – Этим, вероятно, объясняется его склонность к мистицизму, выражающемуся в веровании в различных колдунов, леших, домовых и прочих «персонажей». Сердцем же «мистической Удоры» он называет села левобережной Мезени – Мучках, Сельбы, населенные «тюдсыями» («знающими») – людьми, обладающими потайными знаниями, большой внутренней силой, которую они перед смертью передают верным людям.

Важгортская свадьба

Но если к этой потаенной стороне народной жизни П.Сорокин успевает прикасаться лишь вскользь, то настоящую удорскую свадьбу ему удается не только по-



В селе Буткан многие старые дома отмечены оригинальными мемориальными досками – родовыми знаками их владельцев.

наблюдать, но и стать ее участником. Шумное, многолюдное действо, растянувшееся на несколько дней, разворачивается на противоположном краю Удоры – в «большом, бессистемном» селе Важгорт. «На другой день пошел в дом, где женился брат и выдавали сестру замуж, – описывает ученый свое «вторжение» в крестьянский дом. – Вхожу. В доме как раз идет сватанье. Много народу. За столом сидят сваты. Здороваюсь. «Откуда будете?» – спрашивает главный сват. Отвечаю. «А-а... Так... А что, Питер-то побольше будет Важгорта или нет?» – с иронией продолжает он. «Как будто немного побольше...» – я отвечаю нарочно по-зырянски, а он продолжает с иронией спрашивать по-русски. Лицо умное, энергичное и суровое. «Зачем приехал?» Так и так, объясняя я. «И вот теперь прошу позволения побывать у вас и записать ваши обычаи и порядок свадьбы. Можно?» – «Конечно, можно. Да что ты стоишь, садись давай за стол». Я отказываюсь. «Нет, отказываться нельзя, у нас уж такой обычай, ежели кто чужой придет, хозяин должен посадить его за стол и угостить чем может». Вообще, гостеприимство чрезвычайно развито среди удорцев, и каждый хозяин считает своим долгом приютить и угостить всякого пришельца».

Наконец, весь многодневный ритуал с рукобитьем, плачем, с передеванием невестиних подруг в парчовые костюмы позади, свадебный поезд выдвигается к церкви. «Где-то раздается песня, и на улице показывается целый «эскадрон» девушек верхом на конях. Сквозь тихо накрапывающий дождь сверкают

разноцветные попоны и яркие платья всадниц. Выстроившись в ряд, они несутся по улице, провозжая невесту. Говор окружающей толпы, смех, песня девушек, выстрелы смешиваются в один жизнерадостный аккорд» – так передает ощущение от важгортского праздника П.Сорокин.

Внучка станционного смотрителя

Каково же сейчас, спустя век, «самочувствие» людских муравейников – удорских сел, в которых побывал П.Сорокин? Сохранились ли в них и по сию пору осколки старины, восхитившие когда-то нашего великого земляка? Кто они, потомки тех людей, с которыми он общался во время своей экспедиции? Поиск ответов на эти вопросы привел сначала в «сказочный Буткан».

– Ну что, пойдете к дому станционного смотрителя, – приглашает гид по Буткану, бывший директор школы Елизавета Шабанова. – Дом, правда, уже снесли, остался он жить только на фотокарточке. Впрочем, он был как две капли похож на соседние вековые избы, которые наверняка видел и Питирим Сорокин.

Елизавета Михайловна – внучка станционного смотрителя Егора Цынгина. «Дань Вань Семен Егор» – так на коми лад, с указанием нескольких поколений предков, величает она своего деда. Рассказывает, что отец Егора – Семен – 25 лет служил в солдатах. По приезде женился. Но во время очередной эпидемии пятилетний Егор остался круглым сиротой. От голодной смерти спас двоюродный брат, уже взрослый, дал мальцу кров и стол.

А когда тот вырос, передал отцовские пашни и наделы. Егор никакой работы не чурался, крестьянствовал, потом ямщиком на бутканском тракте служил. Двенадцать медведей самолично завалил. Об этом упоминает и П.Сорокин.

– Факт знакомства деда с великим ученым я открыла лишь недавно, – рассказывает собеседница. – Да и откуда мне было об этом знать. Егор Семенович умер в середине 30-х, когда меня еще не было на свете. А сколько людей в его доме перебивало – не счесть. Каждому надо было угодить, а запомнить – это уж как получится.

Узнав о посещении Буткана П.Сорокиным, Елизавета Михайловна приложила немало усилий, чтобы отыскать и потомков «слепого Гомера» – сказителя Пувкоева. «Всех старожиллов расспросила, все архивы подняла, – говорит она. – Пять родов Пувкоевых значились в Буткане в начале XX века. А старик был один-единственный – Савелий. Его правнуки в Буткане до сих пор живут. Справные, работающие люди».

К одному из братьев Пувкоевых – Сергею Дмитриевичу – и заглядываем. Во дворе – множество обустроены по-городскому... «Живем как можем, – встречает хозяин дома. – Проходите за стол, гостями будете». Обхождение с приезжими на Удоре за прошедший век, судя по всему, осталось прежним. Вот только жизнь в шумном станционном селении будто вымерла. «Все в Буткане позакрывали – лесопункт, совхоз, – перечисляет «небоевые» потери Сергей Пувкоев. – А три года назад школа сгорела. Теперь школяры разбрелись кто куда. Сейчас здесь только для нас, пенсионеров, рай. Кормимся своим трудом, земля, леса да озеро еще не совсем оскудели. Но кто нам на смену придет, кто вдохнет жизнь в угасающий Буткан?»

Знаки и раритеты

Такие же несправные, на злобу дня вопросы сопровождают и в других удорских селах. Ведь и в них за отсутствием всякого производства жизнь еле-еле теплится. Но оставшиеся жители, вопреки всему, не падают духом. Стараются и себя поддержать, и «лица необщее выражение» своей малой родины подчеркнуть. Например, та же Елизавета Шабанова в Буткане такую инициативу воплотила в жизнь,

до которой еще ни в одном коми селе, наверное, не додумались. Дощечки с родовыми знаками на все старые дома в селе прикрепила. А прежде несколько лет посвятила тому, чтобы эти знаки-пасы распознать, выявить. Такому оригинальному увековечению памяти предков, наверное, и Питирим Сорокин бы удивился...

П.Сорокин незримо присутствовал и на встречах в Сельбы. Местом общения с селянами здесь стал недавно оборудованный музей. Тоже инициатива местных жителей. А подняла их на благое дело – сбор сельбыских древностей – местный медработник Ольга Леонидовна Бушенева.

Наше посещение музея этностика обставила таким образом, чтобы колорит ушедших эпох подчеркнуть еще ярче, зримее. Костюм удорский до пят, кокошник на голове... А посреди музея стол со старинной посудой накрыт.

– Возможно, из таких же чашек и плошек, будучи в Сельбы, Питирим Александрович крестьянские деликатесы отведывал. А вот на такой же деревянной кровати, прикрытой лоскутным покрывалом, почивал, – в оригинальной манере рассказывает Ольга Леонидовна о собранных в музее раритетах.

Сказка – ложь, да в ней намек...

Что касается информантов П.Сорокина в селе Важгорт, то с установлением их личностей пришлось изрядно повозиться. Ведь на страницах своего очерка ученый ни разу не называет фамилию здешних жителей, в доме которых в один и тот же день игралось сразу две свадьбы. На помощь приходит метрическая книга важгортской Вознесенской церкви, хранящаяся в Национальном архиве РК. На одной из страниц, датированной 1 июля 1911 года, сделана запись о том, что Дмитрий Филиппович Попов в этот день женился на Анне Павловне Черноусовой. А его сестра Акилина Филипповна вышла замуж за Василия Никифоровича Петрова. Их потомков – Светлану Бугтыреву и Галину Юшкову – в наш приезд и пригласила в важгортский музей его директор Валентина Екимова.

И снова невидимый мостик протягивается к Питириму Сорокину, страстному собирателю сведений о древних верованиях, традициях, приметах. Наверняка ученый в свое время слышал о бытовавшей в коми селах примете, что две свадьбы в одном доме в один день играть не следует. Мол, двойной праздник может двойным несчастьем обернуться. С Поповыми так и приключилось. Акилина Филипповна Петрова скоропостижно умерла уже через несколько лет после свадьбы. А жена Дмитрия Попова – Анна Павловна – после первых же родов оглохла на оба уха. Ну как тут не поверить тому, что сказка – ложь, да в ней намек...

Беседа с потомками важгортских Поповых позволяет узнать не только несчастья и трудности, которые пришлось преодолеть их предкам, но и выявить фамильные черты характера: любознательность, грамотность, остроумие, бесстрашие, трудолюбие... Все то, что и покорило П.Сорокина в жителях Удорского края летом далекого 1911 года.

...Из Важгорты уже привычным путем под постоянным дождем ученый возвратился до Буткана. «Прощай, славная, милая Удора!» – уже со страниц напечатанного в вологодской газете очерка П.Сорокин посылает привет жителям любившегося края.

Анна СИВКОВА.

Два дня красивых побед

На минувшей неделе в Воркуте прошел открытый республиканский турнир по художественной гимнастике «Северная грация – 2014» на призы ООО «Энергостандарт». Соревнования проходили под патронажем руководителя Агентства по физической культуре и спорту РК Николая Гордеева. В течение двух дней спортзал Дворца творчества детей и молодежи стал местом красивых спортивных баталий.

Проведение турнира «Северная грация» – добрая традиция для Воркуты. Последние 10 лет участие в этих престижных соревнованиях принимают гимнастки из разных уголков республики.

Сработали на отлично

В этом году спортсменки состязались в индивидуальных и групповых первенствах, а также в многоборьях.

– Турнир прошел на высоком организационном уровне. Порадовали выступления гимнасток, есть немало талантливых девочек и интересных тренерских работ. Особые слова благодарности хочется сказать родителям, которые участвуют, помогают педагогам и детям, – поделилась своими впечатлениями об уровне проведения соревнований вице-президент Федерации художественной гимнастики Коми Ольга Куклина.

Реальная помощь

Турнир длился два дня, все это время за участницами пристально наблюдали судьи и тренеры. С особым переживанием следили за происходящим в зале родители.

Второй год подряд в качестве спонсора соревнований выступает отец одной из юных гимнасток воркутинской школы – директор ООО «Энергостандарт» Олег Гернер. В этом году он внес немалый вклад в организацию и проведение турнира, предоставив кубки, медали, новый пьедестал, зеркало для занятий, микрофоны и колонки.

Впрочем, сам меценат о своих вложениях говорит довольно скромно. Его главная гордость – дочь и ее достижения. Поболеть за Аню на турнир пришли не только ее родители, но и бабушка с дедушкой, специально для этого они приехали из Вологды.

Заслуженная награда

Аня занимается художественной гимнастикой с трех с половиной лет. Впервые на тренировку ее привели папа и мама. Сегодня у Ани первый спортивный разряд. За успехи дочери родители благодарны ее тренеру – Евгению Быковой. Сама Аня признается, что очень полюбила этот вид спорта.

– Занятия гимнастикой позволяют девушкам быть красивыми, грациозными, пластичными. Когда я впервые зашла в зал, испугалась, но со временем привыкла. Уверенно и хорошо выступаю последние четыре года. Моя цель

– получить звание мастера спорта. На этом турнире мечтаю в индивидуальном первенстве занять третье место, – рассказала гимнастка Анна Гернер.

Последнее желание Ани уже сбылось. Она взяла бронзу, уступив серебро и золото соперницам. Первое место в индивидуальных упражнениях среди гимнасток перворазрядниц заняла спортсменка из Сыктывкара Анастасия Прокушева, второе – Анастасия Яруллина из Воркуты.

– Я очень рада, что стала второй. Хочу в будущем добиться еще более высоких результатов. Спасибо всем, кто за меня болел, – моим родителям, тренеру и девочкам, – поделилась Анастасия Яруллина.



Анатолий Замедянский вручил директору ООО «Энергостандарт» Олегу Гернеру благодарственную грамоту от администрации города и управления физической культуры и спорта Воркуты.



Полсотни медалей

Главного судью турнира Евгению Быкову порадовали выступления всех участниц, особенно воркутинских гимнасток.

– О том, насколько успешно показали себя наши девочки, можно судить по количеству завоеванных ими медалей. Кроме того, во время соревнований мы, тренеры, смогли увидеть свои ошибки в работе, обменялись опытом со своими коллегами. Вице-президент Федерации художественной гимнастики Коми Ольга Куклина провела с гимнастками мастер-класс. В целом все остались довольны.

Стоит отметить, в этом году в турнире состязалось большое количество участниц. В индивидуальном первенстве выступало 73 спортсменки от 6 до 16 лет. В групповых упражнениях соперничали 63 гимнастки из 11 команд. Помимо этого девушки соревновались в многоборье в упражнениях со скакалками, булавами, лентами, мячом и обручем.

В итоге воркутинские гимнастки завоевали 16 медалей в индивидуальных первенствах и 35 в групповых. Самым красивым и грациозным участницам были вручены специальные кубки, а некоторые родители были удостоены благодарственных грамот от администрации города и управления физической культуры и спорта Воркуты.

Ольга РЫЖОВА.
Фото: Елена ЦАРАНОВА.



Первое место в индивидуальных упражнениях среди гимнасток перворазрядниц заняла спортсменка из Сыктывкара Анастасия Прокушева, второе – Анастасия Яруллина и третье – Анна Гернер (обе из Воркуты).



70 лет – это еще не вершина склона лет

В этом году 30 апреля руководителю геологического музея имени К. Г. Войновского-Кригера Маргарите Николаевне Крочик исполнилось 70 лет. Возраст серьезный, вот только юбилярша это напрочь отказывается понимать. Она вообще женщина без возраста. Когда начинает шутить и балагурить, так ей больше «шешнадцати» не дашь. И на работе она горит, как молодая, потому что любит свое дело, которому отдала почти 40 лет своей жизни.

– Маргарита Николаевна, расскажите о своих родителях и своем детстве...

– Моих родителей, Веру Ивановну Крочик (Вознову) и Николая Константиновича Крочика, объединила любовь, зародившаяся в городе Смоленске, когда маме было 19, а папе 25. Он приехал в Смоленск в 1930-м после окончания Иркутского университета. Мама рассказывала, что «Крочика она заметила сразу». Впервые она увидела его на мосту через реку Днепр и «обомлела». Тогда они прошли мимо друг друга. Знакомство состоялось позднее с помощью записки, переданной ей другом отца – сам постеснялся подойти. Первое свидание назначили возле памятника композитора М. Глинки и после этого уже не представляли жизнь друг без друга. Они поженились в 1933 году, а зимой в 1934-м поехали по путевкам в Крым, в санаторий ЦК. Как раз в это время был убит С. М. Киров. Окончание отпуска было омрачено этим страшным событием. После возвращения в Смоленск отец сразу заметил недоверие к себе, а в феврале он был арестован, так что в Республику Коми он попал по этапу. А маме путь в медицинский институт, о котором она мечтала, был закрыт, или она должна была отказаться от мужа. Но это было для нее невыносимо. Мама ездила к отцу на свидание через сотни тысяч километров в Еджид-Кырту, где сидел отец, позднее перебралась к нему окончательно в Усть-Усу, где в 1941 году родилась моя старшая сестра – Ира.

– Получается, что в вашей семье только вы одна коренная воркутинка?

– Да, я родилась в 1944 году в Воркуте, куда в это время был переведен папа. Мои родители жили в бараке с общей кухней, где проживал и артист Мордвинов, известный по фильму «Маскарад», где он играл главную роль. Есть у меня и фотография, сделанная известным кинорежиссером А. Каплером, который многим знаком как первый телеведущий «Кинопарамы». Рассказываю об этом, чтобы вы знали, какие неординарные, выдающиеся люди тогда жили в Воркуте. А когда по работе отец был направлен в Котлас, наша семья жила по соседству с семьей военного по фамилии Ургант. Спустя годы оказалось, что он был братом тогда малоизвестной актрисы Нины Ургант, внук которой Иван сегодня не сходит с телеэкрана.



Дружная семья Крочик. 1946-й год. Снимок А. Каплера.

Папа был очень эрудированным человеком. Это от него у меня любовь к коллекционированию, фотографированию, филателии, стихоплетству, к создателям фильмов, о которых он много знал и рассказывал. Несмотря на то, что мама была домохозяйкой и вся семья была на ней, она старалась от него не отставать. Заочно училась французскому, много читала, была в курсе всех новинок и всегда очень заботилась об отце. Даже не разрешала долго сидеть за пишущей машинкой, когда он начал писать свою «Презумпцию невиновности...» в 1985-м. Мама пережила отца на три года. Ей невыносимо трудно было смириться с его уходом, поэтому его отсутствие она воспринимала как длительную командировку, ведь они прожили вместе почти 60 лет.

Окончив школу в 1962 году, я поступила в Ярославский пединститут. Мечтала ходить по школе с журналом, указкой и глобусом. Но стала не учителем, а музейщиком, о чем ни разу в жизни не пожалела. Любовь к музейному делу у меня была заложена еще в институте. Наш преподаватель по зоологии И. И. Макковеева часто проводила свои занятия на экспозиции Ярославского музея, отдел природы которого был основан ее мужем.

После окончания института девять лет проработала в краеведческом музее старшим научным сотрудником. Это были интересные, познавательные годы. Помню свою первую экспедицию на побережье Карского моря. Меня тогда поразила своей красотой арктическая тундра и фантастические закаты. Там же я познакомилась с местным населением – ненцами, их бытом...

– А как вы оказались в геологическом музее?

– В 1975 году меня уговорила перейти туда Л. Н. Марго – ведущий геолог объединения «Полярноуралгеология», с которой мы в это время возрождали воркутинское отделение Географического общества СССР. Но это уже другая история, которая получила продолжение в ноябре 2013 года. Начинала я техником, а уже через год стала руководителем. К сожалению, в это время площадь музея была сокращена наполовину, что усложняло работу. Фонд постоянно пополнялся новыми коллекциями по завершению объектов с восточного склона Урала, а размещать их было негде. Однако со временем были найдены

пути выхода из этой ситуации, и порядок был наведен уже в новом здании «Полярноуралгеологии», где музей находится в настоящее время.

Позади почти 40 лет работы в геологической службе. Рассказывать о себе – это все равно что описывать историю музея. Самый трудный период был в 90-е годы, когда в стране начался развал геологии, естественно, это отразилось и на нашей службе – сократились ассигнования, потянувшие за собой серьезные проблемы. Но и в этой сложнейшей обстановке геологический музей был сохранен. Большая заслуга в этом первых руководителей службы – И. Б. Грановича, Н. Н. Герасимова, И. В. Дервянко. У них рука не поднималась уничтожать историю – наследие геологов. Мое участие в этом более скромное: прежде всего это честное отношение к работе – пополнение, оформление, пропаганда и сохранение фонда музея. За это время было проведено множество экскурсий, издано буклетов, оформлено выставок, опубликовано материалов в СМИ. И самое главное – постоянно поддерживалась связь с ветеранами. И сейчас все мои дела, мысли и планы связаны с жизнью музея.



Гости из института геологии города Сыктывкара пишут отзывы.



Экспозиция, посвященная В. Ф. Морозову, завершена. Можно и отдохнуть.



В Крыму на отдыхе.

– Расскажите о сегодняшней экспозиции...

– Современная экспозиция состоит из четырех разделов: полезные ископаемые РК, Печорский угольный бассейн, минералогическая коллекция, исторический отдел. В последние годы работа музея акцентирована на историографию геологической службы Воркуты. Историографом я стала с легкой руки И. Б. Грановича (светлая ему память). Однажды на общем собрании он вдруг спросил: «Где наш историограф?», я рискнула откликнуться, так как к этому времени уже занималась историей службы – готовила главы к отчетам. Сегодня эти собранные материалы широко используются.

– Маргарита Николаевна, что вы больше всего цените в жизни?

– Самое ценное для меня – человеческое общение. Жизнь в этом смысле меня баловала. Рядом со мной всегда были интересные, порядочные, незаурядные люди, знакомством с которыми я горжусь. Ну как тут не вспомнить встречу с М. В. Голицыным, потомком знаменитого рода. По переписке я была знакома и с С. П. Раевским, одним из родственников генерала Раевского, известного по роману Л. Н. Толстого «Война и мир». В моем окружении было много людей, которые вызвали восхищение силой своего ума и таланта.

– Расскажите о ваших увлечениях.

– Мое главное увлечение – книги. Больше всего люблю читать мемуары интересных людей. На удивление всем, мне непонятно чтение без шлееста страниц.

– Знаю, у вас есть награды. Какую из них вы считаете самой главной?

– Мне все мои награды дороги. Но, думаю, что к ним, как и к своему возрасту, да вообще ко всему в нашей жизни надо относиться проще и легче. Мне нравится рубайи Омара Хайяма на эту тему – «Обойден наградой? Позабудь. Дни вереницей мчатся? Позабудь. Небрежный ветер в вечной книге жизни мог и другой страницей шевельнуть».

Галина ИЛЬЯСОВА.

ЛУЧШАЯ ЦЕНА

ВАШИ ОБЪЯВЛЕНИЯ в газете **Республика ВОРКУТА**

ПРИЕМ ОБЪЯВЛЕНИЙ:
пн - чт: 9:00 - 17:00,
пт: 9:00 - 16:00,
перерыв: 13:00 - 14:00
по адресу: ул. Парковая, 34

☎ **3-28-90**

для физлиц - до 10 слов - **100 рублей**
для юрлиц - до 10 слов - **170 рублей**

купи... продай... обменяй... предложи услуги... найди работу...

УСЛУГИ

РЕМОНТ ВСЕХ ТИПОВ ТВ
БЫТОВОЙ ТЕХНИКИ
НА ДОМУ С ГАРАНТИЕЙ

☎ **6-99-00, 8-912-177-12-50**

Наращивание ногтей на дому. Недорого! Тел. 8-912-554-89-32. Реклама.

Услуги репетитора по русскому языку (3-10-е классы), подготовка к ЕГЭ и ГИА (9-11-е классы). Тел. 8-912-962-66-17. Реклама.

ПРОДАЮТСЯ

ЖИЛЬЕ

- 1-комн. по ул. Ленина, 26, 2-й этаж, 37 кв. м, теплая, возможен материнский капитал. Тел. 8-922-276-77-99.
- 1-комн. по ул. Ленина, 53, очень теплая, большая кухня, ванная, лоджия. Тел. 8-912-504-03-76.
- 1-комн. в центре по ул. Ленина, 58 (маг. «Весна»), 4-й этаж, с мебелью и быттехникой. Тел. 8-912-951-42-39.
- 1-комн. по б. Пищевиков, 7а, 2-й этаж, 31 кв. м, лоджия, ремонт, цена 450 тыс. руб. Тел. 8-912-174-46-80.
- 1-комн. по ул. Ленина, 34, 5-й этаж, 500 тыс. руб. Тел. 8-912-176-78-72.
- Продаются благоустроенные 1-2-3-комн. в пгт Бойлово в 2-этажном доме, 20 км от п. Кадуя Вологодской обл., 50 км от г. Череповца, ж/д сообщение и асфальтированная дорога. Недорого. Тел. 8-921-718-23-61, Марина Абрамова.
- 2-комн. в 3-м р-не, ул. пл., варианты, торг. Тел. 8-963-489-10-94.
- срочно 2-комн. в центре города по ул. Гагарина, 6б (маг. «Золотой Галеон»), торг уместен. Тел. 8-912-556-33-33.
- 2-комн. в центре по ул. Ленина, 48б, 2-й этаж, 43,8 кв.

м, есть все, комнаты раздельные. Тел. 8-912-502-47-96, 8-912-176-39-84.

- 2-комн. по ул. Снежной, 14, 3-комн. по ул. Димитрова, 8, Пищевиков, 9а. Тел. 8-912-555-87-51.
- 3-комн. в центре по ул. Мира, 4а, с мебелью и быттехникой, ТВ, Интернет, пластиковые окна, торг при осмотре. Тел. 8-912-503-63-69, 8-912-175-75-95.
- 4-комн. по ул. Димитрова, 13б, 59,5 кв. м, водо-, электросчетчики, телефон, Интернет, водонагреватель, металл. дверь, меблирована, 650 тыс. руб., торг. Тел. 8-912-567-39-55.
- 4-комн. по ул. Тиманской, 6, 5-й этаж, теплая. Тел. 8-912-175-38-85.
- дом в 2 км от г.В. Устюга, скважина, баня, 18 соток, 990 тыс. руб., торг. Тел. 8-963-355-53-97.

РАЗНОЕ

- диваны, тахта, кровати и матрасы, электроплиты, кухня, столы и столики, стулья, табуретки и др. Тел. 8-912-177-64-22.
- стенка, электроплита, кухня, стиральная и швейная машины, кровати, трельяж, кресла. Тел. 8-912-555-87-51.
- коляски, кроватка, стул для кормления, ковровые, столы, кресло-кровать. Тел. 8-912-555-87-51.
- холодильник, телевизор, микроволновка, шифоньер, диваны разные, ковры, муз. центр, пылесос. Тел. 8-912-555-87-51.
- мебель. Тел. 8-912-175-16-31.
- современный лакированный спальный гарнитур, кухонная мебель. Тел. 8-904-208-75-79.
- 5D кинотеатр. Тел. 8-912-129-93-46.
- новый диван. Тел. 3-53-51.

АВТО

- Шевроле-Круз, 2012 г. в. Тел. 8-922-598-18-28.
- ВАЗ-21043, 1998 г. в., белый, на ходу, 55 тыс. руб. Тел. 8-912-551-57-80 в любое время.
- ВАЗ-21124, 2006 г. в., пробег 88 тыс. км, резина «зима+лето», шумоизоляция, ГУР, серо-зеленый металл, чехлы - эконожа. Тел. 8-912-952-53-72.

■ снегоход Yamaha BK-540. Тел. 8-912-565-52-47.

СДАЮТСЯ

■ посуточно уютные благоустроенные 1-2-комн. квартиры с евроремонтом. Трансфер. Отчетные документы. Тел. 8-912-174-07-24.

300

- Найден щенок лайки с ошейником, сука (5-6 мес.), красивый. Отдадим в добрые руки. Тел. 8-912-127-36-92.
- Отдам взрослых кошек в хорошие руки, к лотку приучены. Тел. 5-00-80.
- Отдам собаку на охрану, ласковых кота, котят и кошечку. Тел. 8-904-106-55-85, 3-13-76.
- Продаются шиншиллы, 1,5 тыс. руб. Тел. 8-904-207-67-55.
- Продаются котята донского сфинкса. Тел. 8-912-955-81-14.
- Отдам красивого кота, кошку, котят. Тел. 8-912-171-59-77.

ПРИМУ В ДАР

■ грампластинки, проигрыватель, синтезатор. Тел. 3-13-76, 8-904-106-55-85.

В АРЕНДУ

■ Администрация муниципального образования городского округа «Воркута» сообщает о приеме заявлений о предоставлении в аренду земельного участка площа-

дью 420 кв. м для индивидуального жилищного строительства по адресу: Республика Коми, г. Воркута, ул. Северная, район дома № 11.

ИЩУ ПОПУТЧИКА

- Ищу попутчика на контейнер до г. Вятские Поляны на середину мая. Тел. 8-912-944-88-01.
- Ищу попутчиков на контейнер до г. Белгорода. Тел. 8-912-174-55-02.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

- Индивидуальные курсы классической гитары. Белинская Светлана Анатольевна. Тел. 7-81-99.
- Отпуск на Азовском море. Станция Должанская. Тел. 8-912-185-53-23.

ПОМОГИТЕ НАЙТИ

- 23 апреля утерян красный кошелек и карты в р-не ул. Ломоносова, 7. Вознаграждение. Тел. 8-912-55-44-500.
- Утерян паспорт на имя Годзина Юрия Геннадьевича. Вознаграждение. Тел. 8-908-716-19-12.
- Утеряны водительское и пенсионное удостоверения на имя Фадеева Юрия Всеволодовича. Нашедшего убедительная просьба вернуть за вознаграждение. Тел. 8-912-952-68-52, 8-912-952-68-91.

ТРЕБУЮТСЯ

- санитарка. Тел. 7-36-54.
- продавцы в магазин канцелярии. Тел. 8-912-953-40-10, 8-912-132-97-92.

местное отделение ДОСААФ России г. Воркуты ОП «Курсы»
подготовка и переподготовка водителей категорий А, В, С

Сроки обучения - 1,5-2 месяца
Рассрочка платежа

СКИДКИ военнослужащим, ветеранам боевых действий, сотрудникам силовых структур - 3500 руб.
Учащимся школ, техникумов, колледжей, институтов - 5000 руб.
Проводим подготовку по безопасному обращению с оружием

Дончука, 2, офис 1
с 10⁰⁰ до 18⁰⁰
выходные: суббота и воскресенье

☎ 3-31-76
8-904-239-94-44
8-912-176-04-70

ДОСТОЙНОМУ ОБУЧЕНИЮ - ДОСТУПНЫЕ ЦЕНЫ!

СКУПКА ЗОЛОТА! ДОРОГО!
ИЗГОТОВЛЕНИЕ И РЕМОНТ ЮВЕЛИРНЫХ УКРАШЕНИЙ
БЕСПЛАТНАЯ УСЛУГА по очистке ЗОЛОТЫХ КОРОНОК
ПРОДАЖА ЗОЛОТА 585 пробы - 1500 руб. за 1 г
СКУПКА СЕРЕБРА - 11 руб. за 1 г ☎ 8-912-553-91-14
Воркута, пл. Центральная, д. 5, здание гост. «Воркута», 2-й этаж, офис-холл 2

ФГБОУ ВПО «Ухтинский государственный технический университет» филиал Ухтинского государственного технического университета в г. Воркуте
объявляет конкурс на замещение должностей профессорско-преподавательского состава по кафедрам:

Разработка и эксплуатация месторождений полезных ископаемых:
профессор - 1 - на неполную ставку;
доцент - 1 - на полную ставку; доцент - 1 - на неполную ставку;
старший преподаватель - 4 - на полную ставку;
ассистент - 1 - на неполную ставку.

Строительства и экономики:
профессор - 1 - на неполную ставку;
доцент - 3 - на полную ставку; доцент - 7 - на неполную ставку;
старший преподаватель - 1 - на неполную ставку;
ассистент - 4 - на полную ставку; ассистент - 1 - на неполную ставку.

Срок подачи заявления на конкурс не позднее месяца со дня опубликования объявления.

Претенденты, не работающие в университете, к заявлению прилагают: личный листок по учету кадров с фотографией, заверенный кадровой службой по месту работы; автобиографию; заверенные копии дипломов о высшем образовании, ученой степени и аттестата об ученом звании; список научных и учебно-методических трудов (ф. № 16), подписанный соискателем и заверенный по месту работы, характеристику с места работы.

Работающие в университете подают заявление и список научных и учебно-методических трудов (ф. № 16).

Требования, предъявляемые к должностям профессорско-преподавательского состава в соответствии с Единым квалификационным справочником должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования», утвержденным приказом Минздравсоцразвития РФ от 11.01.2011 г. № 1н.

По всем вопросам (порядок и условия проведения конкурса, место, дата, результаты, № протоколов) обращаться к ученому секретарю филиала, каб. 301а, по телефону: 7-03-08.

Республика ВОРКУТА

УЧРЕДИТЕЛЬ: Агентство РК по печати и массовым коммуникациям, МУП «Редакция газеты «Заполярье» МО ГО «Воркута»
Главный редактор: Надежда Делова
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Коми. Св-во ПИ № ТУ 11-00225 от 15.10.2013 г.

Шеф-редактор: Римма Яковенко
Тел. 8-912-969-19-50
Верстка: Игорь Хлебнов
Мнение автора может не совпадать с мнением редакции.

Газета «РЕСПУБЛИКА»
Главный редактор: Евгений Хлыбов
Приемная: (8212) 24-26-04
E-mail: secr@gazeta-respublika.ru
Адрес: г. Сыктывкар, ул. Интернациональная, 157

АДРЕС: 169906, Республика Коми, г. Воркута, ул. Парковая, 34.
E-mail: rv-komi@yandex.ru
ПРИЕМНАЯ: 3-44-20

КОММЕРЧЕСКИЕ СЛУЖБЫ
Воркута: тел./факс 3-28-90
E-mail: zap-reklama@yandex.ru
Сыктывкар: 28-80-52, 44-11-09,
телефакс 24-05-71.
E-mail: ad@gazeta-respublika.ru

Еженедельный тираж 20 000

Заказ № 889

Время подписания номера в печать по графику в 17:00